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% leg meghiösii 
az uj locarnoi értekezlet

Az európai demokráciák 
sorsa

Németország nem hallandó aláírni uf locarnoi paktumot, amely a népszövetségi 
alapokmány 15-üc, vagy 16 ik szakaszának megfelelő volna. Fontos megbeszélések 
Párizs, London és Brüsszel közőst. Eden uj béíceterve, maybe beilleszthetők

Belgium kívánságáé

Irfa: Sir Austen Chamberlain,
Nagybritamiia voL külügymi/.iszterc

Londoni jelentés szerint a Foreign Of ficebe beérkeztek a francia és német kor­
mányok válaszai a szeptember 18-i angol jegyzékre, amely az öt locarnoi hatalom, 
értekezletére vonatkozik.

Ezzel kapcsolatban a Havas Londonból érkező jelentése azt a kínos szenzációt 
közli, hogy a locarnoi hatalmak konferenciájának sorsa, amit eddig problematikus­
nak tekintettek, most már teljesen meghiúsultnak tekinthető. Azok a hírek, amelyek 
szerint Németország legutóbb Angliának adott válaszában kijelenti, hogy nem haj­
landó olyan uj locarnoi paktumot aláírni, amelynek értelmében a feleknek joguk 
lenne katonai intézkedéseket tenni a törvényes védekezési jog értelmében, vagy a 
népszövetségi alapokmány 15-, vagy 16-ik szakaszainak megfelelően, mint ahogy a 
locarnoi egyezmény második szakasza előírja, — megerősíti angol körök szerint azt 
a feltevést, hogy Németországnak szándékában áll továbbra is távoltartani magát 
Genftől. ..

Rendkívüli ülésszakra hívták össze a belga
parlamentet

Brüsszel, október 17. A mai miniszter- 
tanács véglegesen elhatározta a parlament, 
nek rendkívüli ülésszakra való összehívá­
sát, amely hivatva lesz megvitatni a kato­
nai törvény módosítására vonatkozó javas­
latot. A kormány megtette az első intéz­
kedéseket a rexistákból és flamand naci- 
nalistákból álló ellenzéki csoporttal szem­
ben. Ezek azzal fenyegetőznek, hogy ha 
Jaspar, visszaélésekkel vádolt közlekedés- 
ügyi miniszter nem mond le, az összes el­
lenzéki képviselők lemondanak és uj vá­
lasztásokat provokálnak. A kormány vi­
szont a mandátumokról való lemondásról 
szóló törvényes eljárási módozatok meg­
változtatására akar törvényjavaslatot elő­
terjeszteni.

Egyidejű brüsszeli jelentés szerint a párt 
belga külpolitikai irányváltozást nagy

uccai felvonulással ünnepelte meg. A tö 
meg éljenezte ül. Lipót uralkodót és Deg- 
rellet, a párt vezérét 

Viszont egyidejűleg egy, a rexisfák elle­
ni politikai gyűlésen, Spaak külügymi­
niszter kijelentette, hogy Belgium uj ál­
lásfoglalása a feszülséget van hivatva le­
vezetni. Biztosítani akarja azt, hogy a 
belga terület ne szolgálhasson átvonulás­
ra, sem katonai hadműveletek alapjául-

Fontos megbeszélések Párizs, 
London, és Brüsszel között 

A legutóbi negyvennyolc óra alatt fontos 
megbeszélések folytak Párizs, London és 
Brüsszel között, melyek az angol külügy­
minisztérium beavatottjai szerint a még 
mindig nem teljesen tiszta helyzetet rövi­
desen tisztázni fogják. Az angol diplomá­
cia szünet nélkül dolgozik a belga lépés 
által adott uj helyzet megoldásán. London­
ban remélik, hogy a Foreign Office, mely 
az utóbbi időben Németországgal kapcso­
latban annyi válságot simított el, 
ezúttal is eredményesen fog működni. An­
gol politikai körök szerint.

Eden egy olyan béketervvel foglalko­
zik, amelynek kereteibe különös ne­
hézségek nélkül be lehet illeszteni 
Belgium uj kívánságait s amely, ha a 
franciák helyeslését elnyeri, el fogja 
hárítani az akadályokat az öthatalmi 
értekezlet elől és gyökeresen enyhíte­

né azurópai feszültséget. 
Londonban tisztában vannak azzal, hogy 
Párizs helyzetét keleti szövetségeseivel 
szembeni viszonya is nehezíti, mert ezek 
szintén erősen érintve látják magukat a 
nemzetközi erőviszonyoknak a belga lépés 
által történt megváltozása következteben. 
Tegnap cl is terjedt a hir, hogy Ossuski

párizsi csehszlovák követ Delbos külügy­
miniszter előtt a prágai kormány aggodal­
mait fejezte ki a belga lépéssel kapcsolat­
ban. Ugyancsak ilyen értelemben lépett 
egyes hírek szerint közbe a Quay d‘Or- 
say-n Potemkin várizsi szovjetkövet is, 
ezt az utóbbi hirt azonban nem erősitik 
meg. . ' '

Angol miniszter tanács
Baldwin elnökletével tegnap miniszterta­

nács volt, melyen a külügyet Edenen kívül 
Vansittart, Cramborne és meghívás foly­
tán lord Plymouth is képviselte. A tárgya­
láson kizárólag a belga bejelentés folytán 
előállott külpolitikai helyzet és az angol­
orosz flotta egyezmény szerepeltek. Hiva­
talos jelentést azonban nem adtak ki.

A Times a belga lépésről
A Times az uj locarnoi értekezlettel kap­

csolatban megállapítja, hogy Belgium, 
mely most semlegességét proklamálta, nem 
vesz részt a locarnoi megbeszélésen, lénye­
gében nem jelent semmit- A fontos úgyis 
az európai négy nagyhatalom: Anglia, 
Franciaország, Németország és Olaszor­
szág megegyezése a béke érdekében. A 
Rajna-őv kérdése most már csak két ál­
lamra korlátozódott, meg is kell tehát tar­
tani a találkozót, mert ez az európai kon­
tinens érdeke. Amint a Stefani iroda je­
lenti, ugyanez a véleménye olasz politikai 
köröknek is. Ciano gróf e megállapítást 
— mely eredetileg Mussolini elgondolása 
volt — hangoztatta is. A Giornale dTtalia 
sürgeti is a diplomáciai tevékenység ezirá- 
nyu megkezdését.

Ugyancsak a Times megelégedéssel ve­
szi tudomásul a londoni belga nagykövet 
által adott felvilágosításokat, amelyek sze­
rint Belgium el van határozva minden 
nemzetközi kötelezettségének betartására. 
A Daily Telegraph azt hiszi, hogy az uj 
belga politika csökkenti a biztonság kilá­
tásait, amit az uj locarnoi paktum volt 
hivatva Nyugat-Európának meghozni. A 
lap ennek megfelelően sietteti a fegyver­
kezési program megvalósítását.

Újabb megbeszélések lesznek 
Eden és a londoni belga követ 
között

A Havas londoni tudósítója úgy értesült, 
hogy angol diplomáciai körök tudomása 
szerint a belga nagykövet és Eden külügy­
miniszter között újabb megbeszélések lesz­
nek a belga külpolitikára vonatkozólag.

Francia minisztertanács
Tegnap, a belga lépés tudomásulvétele 

után Blum, Daladier hadügyminiszter és
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Game!in vezérkari főnök hosszasan ta­
nácskoztak. A majdnem egész délelőttön 
át tartó megbeszélésről hivatalos jelentést 

\ nem adtak ki, de a beavatottak tudni vé­
lik, hogy a tárgy a francia-szovjet katonai 

1 szerződés és Belgium magatartása volt-

A reakciós francia sajtó atakr 
ja Blum éllen a belga lépés 
miatt

I Tegnap reggel háromszáz párizsi napi és 
• időszaki lap felhívásban fordult Franciaor- 
’ szág népéhez a Blmn-iféle úgynevezett nép- 
I front kormány ellen. A felhívás figyelmez- 
[ teti a miniszterelnököt a francia-szovjet 
i katonai szerződés veszedelmeire, továbbá 
; azokra a kísérletezésekre, amiket a nép- 
1 fronti kormányzat most végez és amiknek 

jó vége nem lehet. Elmondja, hogy Belgi­
um elvesztése is ennek a balfogásnak a 
következménye és végül megállapítja, hogy 
Blum a kommunisták eszköze lesz, ha ide­
jében meg nem gondolja magát és meg 
nem tisztítja a bel-közéletet tőle.

A francia sajtó az olasz-fran­
cia barátság lehetőségéről

Minden közbejött politikai meglepetés 
mellett se feledkezik meg a francia sajtó 
Ciano gróf olasz külügyminiszter közeli 
berlini látogatásáról és annak várható kö­
vetkezményeiről. A Times szerint annak 

, ellenére, hogy pillanatnyilag igen erős el­
tolódás van a francia és az olasz politika 
között, a helyzet nem reménytelen. Olasz- 

■ ország és Franciaország soha nem fognak 
j komoly szakítás elé kerülni. A barátság 

szálai és érdekeik is sokkal azonosabbak, 
semhogy ez bekövetkezhetnék. Ugyanilyen 
hangnrmben ir az Information is, mely 
szerint Olaszország középeurópai terveinek 
békés megvalósítása ellen a francia politi­
kának nincs kifogása, mert a Blum-kor- 
mány békeszeretőbb, mint bármelyik előd­
je a háború befejezése óta.

: " A fentiekkel kapcsolatban a l‘Oeuvre ró- 
' mai hirt közöl, amely szerint az uj belga 

politika lehetővé tenné Olaszország számá- 
5 ra a locarnoi konferencia előkészítő tár­

gyalásain annak hangoztatását, hogy Bel­
gium nem vehet részt az értekezleten, csu­
pán mint megfigyelő. Ennek megfelelően 
az értekezleten csak négy hatalom venne

i részt.
Minek örül Németország?

í Német részről különösen fontosnak tart­
ják, hogy Belgium területén ezután sem 
Anglia, sem Franciaország nem rendezhet­
nek be állomásokat repülőhadseregük szá­
mára- Az ezirányu német félelem, amint 
most a „Daily Telegraph“ egyik cikkéből 
kitűnik, nem is volt alaptalan. A lap sze­
rint ugyanis az angol hadvezetőség éppen 
most gondolt arra, hogy erősen fejlődő 
remrőhadserege számára megfelelő állo­
másokat szervezzen Belgiumban. Baldwin 
már egyszer kijelentette, hogy Anglia légi 
határa nem parti sziklái fölött, hanem a 
Rajna mellett van. A belga diplomáciai lé­
pés most ezen a területen szűkítette meg 
a léén harcok lehetőségének területét Né­
metország javára. Mmdez természetesen 
csak a békmdőben űzött stratégia elgon- 
d0'ásai szerint vart Így, mert háború eső­
jén a be’ga repülőállomások is mindenkép-

(Folytatása a 12. oldalon.)

„Biztosítani a demokráciát a világ szá­
mára.“ Illusztrálták-e valaha gúnyosabba» 
az emberi kívánságok hiábavalóságát, vagy 
__ tegyük hozzá — a jelszavak bolondsá­
gát, mint amilyen az ellentét e frázis és a 
háborutáni évek története között? A nagy­
hatalmak közül csak az Egyesült Király­
ság, az Amerikai Egyesült Államok és 
Franciaország tartották meg demokratikus 
hagyományaikat. Vegyük még ezekhez a 
skandináv államokat, Belgiumot, Svájcot 
és Hollandiát s kimerítettük a mai demok­
ratikus alkotmányok jegyzékét. Másutt le­
tört a parlamentárizmus. A parancsural­
mak korában élünk.

Számunkra, akik még mindig ragaszko­
dónk parlamentáris eszményeinkhez s li­
berális és demokratikus alkotmányunkhoz, 
talán érdemes néhány pillanatig elgondol­
kozni azon, hogy mi hiúsította meg a re­
ménységet egy uj Európára vonatkozólag, 
mely szabad önkormányzatú és békés nem­
zetekből áll.

A saját hazámban nem kételkedem & 
parlamentáris kormányzat jövőjét illetőleg- 
Sokkal mélyebben gyökerezik az angol ha­
gyományokban és szokásokban, semhogy 
bármilyen baloldali vagy jobboldali diktá­
tor elsöpörhetné. Mégis a saját biztonsá­
gunk érdekében jó lesz előre nézni, mert 
aki előre néz, az előre készül és hogy kel­
lően megérthessük a külügyeket, ehhez tá­
jékozottság kell, csak így érthetjük és ítél­
hetjük meg helyesen, hogy mi történt é® 
mi történik más országokban.

Éppen mosj olvastam el egy kis kötetet, 
amely Londonban jelent meg Peers Allison 
tanár tollából, aki a liverpooli egyetemen 
a spanyol nyelv tanára. A könyv elme „A 

i spanyol tragédia — 1930—36.“ Valóban 
tragikus történet, amelyet a szerző elbe­
szél olyan pártatlansággal, amilyenre nem 
gyakran akadunk folyó események tárgya­
lásánál. Valójában annyira elfogulatlan, 
hogy nehéz megállapítani belőle a saját 
politikai pártállását, bár pusztán a könyve 
alapján úgy vélem, hogy a szerző a liberá­
lis gondolkodású irodalmi embereknek az­
zal a kiváló csoportjával rokonszenvezik, 
akik Spanyolországban oly sokat tettek 
azért, hogy előkészítsék a forradalmat és 
elpusztítsák a monarchiát. Mert ha a szer­
ző fel tudja ismerni, hogy a spanyol nép 
eleinte szívesen látta Primo de Rivera pa­
rancsuralmát ; ha nagylelkűen elismeri a 
király bátorságát, hazafiasságát és visel­
kedésének nagylelkűségét a trónról való 
letaszításának pillanatában, akkor Peer 
tanár nem a monarchiával és még kevésbé 
a parancsuralommal rokonszenvez, hanem 
inkább azokkal az ideálokkal, amelyeket a 
„Liga a köztársaság szolgálatára“ három 
megalapítója fejezett ki 1931 februári ki­
áltványban, mikor kijelentették: „hogy a 
monarchia már a feloszlás utolsó szaka­
szában volt és helyet kell adnia a kormány 
zás egy valóban nemzeti formájának — 
egy köztársaságnak, amely egyesíti a di­
namikus erőt a fegyelemmel és feszólitja 
az összes spanyolokat, hogy csatlakozza­
nak ahhoz a legmagasabbrendü vállalko­
záshoz, amely helyre akarja állítani Spa­
nyolország történelmét“.

Milyen eredménnyel jártak ezek a magas 
remények és magas törekvések? A szerző 
kis kötetének utolsó fejezetében, amelynek 
jellemző elme „Káosz“, találjuk meg a fe­
leletet.

Pers tanár azt mondta, hogy mindenáron 
ellent kell állnunk minden kísértésnek, 
hogy masninkra vagyiik a felellősséget, de 
így foglalja össze:

„Azzal, hogy a sok kis elszórt lázadás 
forradalommá növekedett, a forradalom



pedig át alakult, a legvéresebb és legva­
dabb polgárháborúvá, a második spanyol 
köztársaságnak ez a története tragikus 
befejezéshez jut el__A második köztár­
saság meghalt, mindé n igazi értelemben-“ 
Majd ismét: „Úgy látszik, hogy csak mé­
szárlásra és ellenmészárlásra van kilátás. 
A reakció ritmusának gyorsasága addig 
fokozódott, míg maga a ritmus is elveszett 
a hadviselés örvényében és zajában. Az 
emberek egymás torkának ugranak. A ci­
vilizáció átengedte helyét a káosznak. És 
mindenekfölött ott áll „egy mártírja a 
köztársaságnak“ — Spanyolország.“

Ez a lehető legrövidebb összefoglalása 
annak a tragikus történetnek, amelyet 
Peert tanár elmond.

Föltenni azt __ mint föltette a munkás­
párti konferencia nehény szónoka — hogy 
a mostani madridi kormány a szabadság­
iak vagy a demokráciának bajnoka, éppen 
»Iván messzire van az igazságtól, mint 
ugyanezt látni Szovjet-Oroszország kormá­
nyában. Mi nem akarjuk utánozni egyiket 
se. A spanyolországi küzdelem eredménye, 
•bármelyik oldal győzzön is , csak parancs- 
uralom lehet, már pedig a proletárság pa­
rancsuralma se tiszteli jobban a személyes 
vagy politikai szabadságot, mint a jobbol­
dal parancsuralma. Az angol szakszerve­
zetek vezetőinek éppúgy nincs közük az 
egyikhez, mint a másikhoz. ,

Van egy igazság, amelyet a történelem 
jobban igazol állandóan, mint bármely 
mást és ez az, hogy a forradalmak éppúgy 
felfalják a szüleiket, mint ahogyan Satur- 
B.U5 felfalta a gyermekeit. Nagyon valószí­
nű, hogy azok, akik a forradalmakat csi­
nálják, ezeknek első áldozata között lesz­
nek-

Különös részletességgel foglalkoztam a 
spanyol demokrácia bukásának történeté­
vel, mert Spanyolország szolgáltatja szá­
munkra a legújabb és legvéresebb példáját 
azoknak a katasztrófáknak, amelyek Eu­
rópának olyan nagy részében elpusztítot­
ták a demokratikus kormányzatokat; de
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ami a szabad nemzetek számára még ma­
radandóbb értékű, mint a spanyol küzde­
lem lefolyása, ez azokban az okokban van 
adva, amelyek a bukást előidézték Spa­
nyolországban, Olaszországban, Németor­
szágban és más kisebb államokban is, A 
szélesebb körű vizsgálat bizonyos igazsá­
gokat állapit meg, amelyeket jó lesz meg­
jegyezni.

Egy kormány akkor bukik meg, mikor 
megszűnik kormányozni. A kontinentális 
demokrácia gyengesége főleg abban nyil­
vánul meg, hogy a népszerű és parlamen­
táris ellenőrzés iránti kívánságot nem tud­
ta összeegyeztetni a végrehajtó cselekvés 
erélyességgével és marandandóságával. Ez 
állott az olasz parlamenti kormányzatra 
Mussolini előtt és Németországra Hitler 
előtt Nem kevésbé állott Portugáliára és 
Spanyolországra, de még más példákat is 
idézhetnénk. Mindezekben az esetekben 
részben az elfogadott alkotmány jellege 
volt felelős. Abban a törekvésükben, hogy 
ezek az alkotmányok tökéletesek legyenek, 
e szerzőik gyakorlati célra alkalmatlanok­
ká tették őket. Headíam-Morley kisasszony 
„Európa uj demokratikus alkotmányai“ cí­
mű tanulmányában felhívta a figyelmet az 
arányos képviselet alkalmazásának veszé- 
lyire:

„Mindezekben az országokban a párt- 
küzdelem erőszakos és az egymással ütkö­
ző pártok száma tulnagy. A kormány a 
független pártok koalíciójából alakul meg. 
Ha ez a koalíció széleskörű és ellenséges 
csoportok is vannak benne, akkor állan­
dóan fennforog a veszélye a belső egyenet­
lenségnek ; majdnem lehetetlenség alkotó 
politikát folytatni, a kormány minden 
rendszabályát, minden cselekedetét el kell 
fogadtatni a koalíció mindegyik pártjával. 
Ha a koalíció szükebbkörü, akkor az egye­
netlenség veszélye nem olyan fenyegető a 
kabineten belül, akkor a kormányzat ál­
landóbb politikai irányzatot követhet; de 
mert nincs többsége a parlamentben, kép­
telen érvényt szerezni neki.“

Cluj, október 17. Ismeretes, hogy a cluji 
Zsiuo Nöegyiet nenáqy hónappal ezelőtt a 
Napközi wcnon házának kisajátítása miatt 
kénytelen volt régi hajlékából távozni. Azóta 
a szogéeiyso.su gyermeKeKnek Cziment Géza 
adott dijni-ntese-i otthont, rmg az aggmenház 
asszonyainak a Nöegyiet vezetősége bérelt 
lakást, Ez az ideiglenes állapot sok okból 
ajar thatatlan. Minthogy másfelől a kisajátí­
tási összegen 792.000 lejért nem lehet olyan 
házat szerezni, ami az igényeket megközelí­
tőiig is kielégíthetné, a Nőegylet gyűjtőak­
ciót indított. A hölgybizottság néhány tagja 
már meg is kezdte a munkát. A vezetőség 
pedig az alábbi felhívást intézte Ouj zsidó­
ságához:

Testvéreim!

A cluji Zsidó Nő agyit néhány évtized óba 
buzgó munkát fejt ki nyomorgó zsidó test­
véreink segélyezése és is tápolása körüL 
1905-ben bein hitettük a gyermekk felruhá­
zás! akcióját, elhárítva róluk ezáltal a zül­
lés és pusztulás veszedelmét. Igyekeztünk 
önhibájukon kívül tönkre jutott egziszten­
ciákat keresethez juttatni, hogy megóvjuk 
őket a megszégyenítő és megalázó koldulás­
tól. 1905-ben, mikor az akciót megkezdtük, 
így nap alatt a falvak: ól behoztunk har­
minchat elhagyott gyermeket, akiket tisztes­
séges, jóravaló iparosokká neveltünk. Azóta 
állandóan gondoskodtunk róla, hogy a gyer­
mekik tisztes zsidó környezetbe kerüljenek 
és igy többszáz gyermeket helyeztünk el. 
Régebben épugy, mint a közelmúltban, több 
árva gyermek jövőjét sikerült örökbeadás ut­
ján biztosítanunk.

Napközi Otthonunkat 1919-ben létesítet­
tük. Három évvel később megvettük a Calea 
Victcriein lévő házat, amely sok-sok nyo- 
mogő gyermek számára nyújtott boldog haj­
lékot. óvónő felügyelete mellett tanultak és 
szórakoztak a gyemekek, tápláló, erötadó 
kosztot adtunk nekik, mindegyikük sorsát 
figyelemmel kísértük és sok esetben — mun- 
fepalkalmak szerzésével — életpályáikon meg­
segítettük. I
Külön segélyekben részesítünk számos olyan 

nyomorgót, aki múltja és társadalmi helyze­
te miatt nem nyújthatja ki kezét alamizsná­
ért. Szegénysorsu, gyermekágyas asszonyok­
nak „Mózes kosár“ ajándékot vezettünk be, 
gyermekkelengyét adunk nekik és gondosko-
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dunk arról, hogy mindaddig, amíg magához 
tér, ingyenes ellátásban és orvosi segélyben 
részesüljön. Tizenhároméves fiuk bármiévé 
ünnepségét rendezzük és kegyszerekkel lát­
juk el őket. Kelengye-segélyt adunk és a 
zsidó szív melegével és a szegényekkel szem­
ben való ösztönös kötelességérzetünkkel hoz­
zájárulunk ahhoz, hogy a szegény gyermekek 
jövőjét zsid. szellemben kialakítsuk, öregek 
és betegek állandó külső segélyben részesül­
nek; 1931-ben pedig megteremtettük az Agg­
nék Otthonát, ahol tizenkét öreg asszonyt 
helyeztünk el.

Szép otthonunkat kisajátították. A megvál­
tás összege olyan csekély, hogy felét sem 
vásárolhatjuk meg annak, amink egykor 
volt. Gyűjtést indítottunk tehát, hogy köz­
hasznú, nemes intézményünk nívóját meg­
tarthassuk, hogy a segítség; e szorulókat 
megvédhissük az elzülléstől, hogy a százötven 
gyermek közül egy se kerüljön télviz idején 
az uccára, hogy a nyomorgóknak fűtőanya­
got adhassunk és meleg ruhát a. didergők* 
nek.

A gyűjtés megindult.
Nemeslelkü, áldozatkész hölgyek vállalkoz­

tak ere a munkára, aminek terheit és kelle­
metlenségeit csak az ügybuzgóság és ember­
szeretet tudja ellensúlyozni. Minden zsidót, 
férfit és nőt egyaránt kérünk, könnyítsék rneg 
a bizottság hölgyeinek munkáját! Fogadják 
őket szívesen és támogassák őket azzal az 
áldozatkészséggel, amit az ügy megérdemel, 
hogy Isten áldása virágoztassa föl ismét a 
Napközi Otthont és Egyletünk többi intéz­
ményeit.

özv. Neuberger Zsigmondné 
a cluji Jótékony Zsidó Nöegy­

iet elnöknője.
A felhívás bizonyára megteszi hatását a 

cluji zsidó hölgyek körében. A Nöegyiet, köz­
életünknek ez a tevékeny, hasznos és ember- 
baráti intézménye Cluj zsidóságának mindig 
is büszkesége volt és amióta Neuberger Zsig- 
mondné 611 az élen (immár harminchárom 
éve) az egylet a szakadatlan fejlődés színhe­
lye volt. Ha rágondolunk ara a tényre, hogy 
az Aggnők Otthonának ápoltjai között nem 
egy olyan asszony van, aki jobb napjaiban 
maga is buzgó és lelkes tagja volt az egylet­
nek, beláthatjuk a Nőegylet karitativ mun­
kájának nagy emberbarát! és társadalmi je­
lentőségét.

A zsidó társaskör társalgójában, a sarokban 
egy pajeszos zsidógyermek képe van kiakaszt­
va. A kép elme: Jaszeie szomorú. A kép alatt 
fc-tel van, amikor a társalgóba lepünk, ebben 
a fotelben ül az, aki mellesleg a vaiachista- 
vayiísta párt somesmegyei elnöke.

A doktor mindennapi vendége a deji zsidó 
társaskörnek. Aüig nyeli le az ebéd utolsó 
falatját, máris rohan a kaszinóba, ahol vár­
ják a partnerei. A doktor ur szereti a zsidó 
kaszinót, itt jó a kávé, kellemes a játékterem, 
családias a hangulat, Dezső, ä four nagyon 
figyelmes és igyekszik a doktor urnák ked­
vébe járni.

Néha előfordul, hogy a doktor urat hiába 
várják az ebédutáni pa: Lira. Ilyenkor kint van 
vidéken és politikát csinál. Aktiv antiszemita 
politikát. Mint agitátor kifejti ilyenkor a pa­
raszt tömegek előtt, hogy a román nemzet 
szempontjából mennyire káros a zsidóság. 
Megmámorosodik saját hangjától „Salamon 
zsidó“ házára mutat és ilyeneket mood: „Lát­
játok, a zsidónak háza van, de nem a falu 
végén, hanem itt a közepén, JSalamon zsidó“ 
nem dolgozik, csak séf tel, mégis kövér libát 
eszik szombaton. Da ha mi hatalomra kerü­
lünk, megszabadítunk majd benneteket ezek­
től az élösdiektől.“

Estefelé, mint aki jólvégezte dolgát, a va- 
lachista vezérkar visszafordul, a doktor ur 
autója a zsidó társaskör előtt stoppol és a 
doktor ur újra elfoglalja helyét. A társaskör 
falai között újra a régi, kellemes kezör, aki 
megkérdi „Salamon zsidó“ lányát, aki Díjén 
lakik, hogy „Nagyságos asszonyom beszáll 
a partiba?“ s miközben leosztja a lapokat, 
legújabb élményeiről számol be. Persze, nem 
arról beszél, hogy a nagyságos asszony édes­
apja pellengérre lett állítva, hogy ő lett a 
tömeg gyűlöletének a céltáblája, hamm be­
szél a spanyol háborúról, a divatról, az idő­
járásról, istenről és a kommunizmusról és 
arról, hogy „igen, éppen ma olvastam egy 
orvosi szaklapban, hogy az embernek naponta 
16 percet szabad gondolkoznia."

Nekünk például az volt az érzésünk, hogy 
a doktor ur nem él ezzel a joggal.

Különben ott, a Jász ele szomorú cimü kép 
alatt, Salamon zsidó lánya oldalán észre kel­
lett volna vennie, hogy valahol hiba van az 
elképzelésében...

*
Dej város zenei életének komoly esemé­

nye van. Az Andrei Muresan líceum zene­
tanára, bizonyos Min a D. Sfanciu nevű ur ve­
gyes kórus számára doinát komponált. Az 
intézet növendékei most lázasan készülnek a 
próbákkal.

A kotta ott díszeleg a könyvkereskedők ki­
rakataiban, az intézet növendékei pedig kö­
telesek megvásárolni a tanár ur szerzemé­
nyét és ugyancsak kötelesek tehetségük és 
tudásuk legjavát adni, hogy a kórusban való 
szereplés, amelyen a tanár ur szerzeménye

előadásra fog kerülni, minél sikerültebb Le­
gyen.

A doirnák édes, fülbemászó muzsikáját úgy 
általában ösmrejük. AJaptónusuk azonos, 
csak itt-ott vannak variációk. A szöveg 
azonban változik, ßtanciu tanár ur esetébe* 
pedig igy hangzik:

Plänge plánge biata tara 
C'ati faeut-o de oesrä 

í Dinír'o tará Románeascá
’ Palestina jidoveaseá.
í
5 A szegény országnak tehát sírnia keli, 
I hogy romhalmaz lett belőle, hogy román or­

szágból zsidó Palesztina lett. 
i Majd folytatja:
i
; S a szent törvényből ganajt csináltatok, 
i nincs belőle, mit válasszatok,
' ne bocsássa meg az Lsten
i a rosszat, melyet tettetek itten.

I Stanéin tanár ur jóvoltából vegyes kórus
fogja énekeim ezt a szöveget. Vegyes kórus, 
zsidó és nem zsidó lányokból.

] A közoktat ásügyik műér tői vájjon mit
: szólnak ehhez a nagyszerű zenéhez... ? 
í (sch. d.)

Munkás Mozgóban!
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A fekete rózsák
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UJ KELET

Kényszerkivándorlást 
fagy rendezett zsidó 

emigrációt akar Lengyel»
ország ?

A Zs’dó Világkongresszus tiltakozik minden kivándorlási program ellen, 
„rnaly s zsidó emanc paci© rovására megy. A zsidó frontharcosok 

az „evakuálás" e len. Lengyel 6s zsidó álláspont 
3abotmsky magatartáséról

különböző csomagolásban, 
gyógyszertarban, drogériában
ÉS KÖTSZER ÜZLETEKBEN KAPHATÓ

Párizs, október 17. Október 11-én érte­
kezletet tartott Párizsban a zsidó világ- 
kongresszus végrehajtóbizottsága. Elhatá­
rozók többek között, hogy az exekuíivé 
keretében külön osztályt létesítenek az an­
tiszemitizmus elleni harc irányítására, 
ugyancsak külön osztályt állítanak fel az 
ifjúsági feladatok számára, mely osztály 
vezetését dr. Leon Kubowitzki vette át. 
Dr. Markus Krämert több közép- és kelet­
európai országok zsidóságának meglátoga­
tására kérték fel, mig dr. M. Nurock a 
skandináviai országokba utazik, hogy meg­
szervezze a zsidó világkongresszus ottani 
képviseletét. Dr. Nahum Goldmann októ­
ber végén szintén útnak indul és Ausztriát, 
Jugoszláviát, Romániát és Csehszlovákiát 
látogatja meg.

A zsidó világkongresszus a zsi­
dó kényszerkivándorlás ellen

A végrehajtóbizottság ülésének súly­
pontja azonban az a jelentés volt, amelyet 
dr. Nahum Goldmmn a zsidó világkong­
resszus genfi irodájának tevékenységéről 
tartott a népszövetségi közgyűlés kapcsán 
és amelyben különösen a lengyel kormány­
nak a lengyel-zsidó kivándorlás kérdéséről 
tett nyilatkozatával foglalkozott. A végre­
hajtóbizottság behatóan megvitatta a len­
gyel zsidó kérdés és egyöntetűen leszögez­
te, hogy

a zsidóság a legélesebben szembe fog 
helyezkedni minden olyan kísérlettel, 
mely a zsidó kivándorlási politika cí­
mén az alkotmányosan és nemzetközi­

leg garantált lengyelországi zsidó 
emancipáció megrövidélésére irányul. 
Megengedhetetlen, hogy bármilyen ki- 
vándorlási kényszernyomást gyakorol­
janak Lengyelország, vagy más or­
szág zsidó lakosságára, miután ez el­
lenkezne ezen lakosság állampolgári 

jogegyenlőségével.

Másfelől viszont a zsidó világkongresszus 
többszörösen megállapította, hogy a kelet­
európai országok gazdasági válsága és a 
zsidó lakosság társadalmi rétegeződése 
folytán ténylegesen fennáll annak szüksé­
ge, hogy a zsidó tömegek egy része kiván­
doroljon. Ebből a szempontból üdvözölen­
dő minden olyan törekvés zsidó és nemzsi­
dó részről, mely arra irányul, hogy a be­
vándorlási országokat kapuiknak megnyi­
tására késztesse. Zsidó szempontból érté­
kes lehet az a kísérlet is, hogy az emigrá­
ció kérdésének nemzetközi jelleget kölcsö­
nözzenek és a Népszövetséget arra kész­
tessék, hogy ezzel a kérdéssel foglalkoz­
zék uj kivándorlási lehetőségek teremtése 
céljából. De csak akkor áll fenn ennek ér­
téke, ha minden alkalommal kifejezésre 
jut az az alapelv, hogy

ez semmiképpen sem érintheti a zsidó 
polgárok egyenjogúságai a kivándor­
lás kérdése szerves része a túlnépese­
dés által előállott általános emberfö- 

'■ lösleg elhelyezése kérdésének.
) A zsidó világkongresszus végrehajtóbizott- 
I sága ebben az irányban fogja érvényesite- 
\ ni működését.

IDEÁLIS GYORSKÖTÉS

A lengyel álláspont
Varsó, október 17. A „Polszka Skrojna“ 

című lap, mely Rydz Smigly tábornagy 
szócsövének tekinthető, felhívást intéz a 
lengyel zsidókhoz és különösen a zsidó saj­
tóhoz, hogy lássák be a lengyel kormány 
igazát, amikor nemzetközi akciót indít be 
annak érdekében, hogy kivándorlási lehe­
tőségeket teremtessenek a lengyelországi 
zsidók számára.

A cikket a lengyel rádió is közvetítette. 
A cikkíró abból indul ki, hogy Lengyelor­
szágban igen sok zsidó van. Ez a többlet 
súlyos tehertétel Lengyelország számára 
és hátráltatja az ország gazdasági fejlődé­
sét. Ha a zsidó kivándorlás kérdése égeio 
probléma lett, úgy ez nem vezethető visz- 
sza semmilyen antiszemita meggondolás­
ra, hanem a zsidó lakosság egészségtelen 
gazdasági struktúrájának és a lengyel pa­
rasztok körében uralkodó válságnak a kö­
vetkezménye.

A lap azután Jahotinszki legutóbbi nyi­
latkozatára hivatkozik. Jahotinszki, aki 
fáradhatatlan harcosa a zsidó országépi- 
tésnek és a zsidó jogoknak — Írja a Pols­
ka Sbrojna — nviltan kijelentette, hogy 
másfélmilbó zsidónak kell kivándorolnia 
Lengyelországból. Dr. Tartákower is meg­
állapította a zsidó világkongresszu­

son a tényt, hogy nemcsak az antiszemita 
propaganda, hanem az egyes országokban 
uralkodó gazdasági viszonyok szorítják, ki 
a zsidókat gazdasági pozícióikból. Nem le­
het gyanúval illetni ezen zsidó személyi­
ségek szándékait. Ha ezek a zsidó vezetők 
ilyen következtetésre jutottak, úgy a.z 
azt jelenti, hogy a zsidó sajtó 
hamisan tulajdonit antiszemita mezgató- 
erőket a lengyel kormánynak, amikor az 
a zsidó kivándorlás kérdését szóba hozta 
a Népszövetség legutóbbi közgyűlésen. 
Nemcsak Lengyelország, hanem az egész 
zsidóság érdekében is történt ez. A zsidók 
maguk is uj kivándorlási országokat ke­
restek. Egyik konferenciát tartják a má­
sik után ebben a kérdésben és a lengyel 
kormány eljárása a Népszövetségnél csak 
elősegítheti a zsidók munkáját. A lengyel 
delegáció nem fedezte fel a zsidó kiván­
dorlás kérdését a Népszövetségben, hanem 
csak megállapított egy fennálló tényt. Ezt 
a kérdést most Lengyelországban és 
Át Genfben egyaránt tárgyalják. Ha ala­
posan megvitatták azt,

lehetőség nyílik a gyakorlati mu/nka 
megindítására nemcsak az érdekelt 
államok, hanem a zisdó és lengyel la­

kosság együttműködése áltál is.
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« „Panwplast Tapasz" ez ideális gyorskötés. Déi. 
mficiáló védő rétegre (múltra) préselt, rugalmar 
anyagból áll. Ezáltal minden testrészhez réneta- 
lanul simul ; semmilyen mozgásban esm gátóL 
a bőrt nem tépi és nem csuszilt 
Védi t sebet, vérzéscsillapító, esetleges átnedifl^ 
sebesnél is biztosan ellenáll. Házi patikából, ms» 
helyekben, furáknál ne hiányozzék sőt mindig 
kéznél legyen a „PANSAPLAST TAPASZ

I Mi hisszük, hogy sikerülni fog megegye­
zi zésre jutni és akkor mindkét félnek hasz­
íj na lesz ebbőL

A zsidó frontharcosok a kila­
koltatás terve ellen

I
I A lengyelországi zsidó frontharcosok 
I szövetsége a következő nyilatkozatot- tette 
|; közzé:
í! 1- Lengyelország szabadságharcának zsi- 
j dó résztvevői megállapítják, hogy

II
a lengyelországi zsidó lalcosság, mely 
a köztársaság földjén él egy évezrede, 
vagyis a lengyel államiság fennállása 
óta és elválaszthatatlanul összenőtt az 
állammal és a néppel, semmiesetre 
sem tekinthető idegen elemnek. A 
benszülött lakossághoz tartozik és ál­
landó értékekkel járult hozzá Len­
gyelország kulturális és anyagi javai­

hoz.
2. A szabadságharcosok szövetsége meg­

állapítja, hogy egy politikai zsidó tömeg-

Á reuma megtámadja 
az Ízületeket, izmokat 

és a szivet

A szövetség titlakozik a Lengyelország­
ból való ^gidó tömegkivándorláő jelszava 
ellen.

Brodetsky professzor Jabotingz- 
ki lengyelországi akciója ellen

London, október 17. Brodetsky profesz- 
szor, a cionista exekutivé londoni politikai 
osztályának vezetője nagyszabású politikai 
expozét tartott a napokban, amelynek so­
rán a zsidó kivándorlással kapcsolatos u| 
tervekkel is foglalkozott-

léte*
M#

— Jaj\ A reuma összetörte a csont­
jaimat!

— Egyetlen egy orvosság van ez el­
len: reggel és este egy CARMOL-0 *)
bedörzsölés.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer 
íneghü’és, gripa* reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.

kivándorlás tervének nemcsak kilátása 
nincs a megvalósításra, hanem az állami 
érdekekkel is ellenkezik.

Ez a terv semmiesetre sem oldhatja 
meg a zsidókérdést Lengyelországban,

sokkal inkább az állam gazdasági gyengí­
téséhez és védelmi erejének csökkentésé­
hez fog vezetni végső konzekvenciáiban. 
Lengyelország fellendülése a nép összes 
alkotó erőinek, tehát a zsidó társadalom 
együttműködésétől is függ.

3. A szövetség kijelenti, hogy

kis zsidó csoportok vezetőinek véle­
ménye, akik evakuálásra törekednek, 
semmiesetre sem azonosítható a len­

gyel össz-zsidóság akaratával.

— A legnagyobb veszedelem — mondot­
ta többek között Brodetsky__hogy egyes
európai hatalmak arra a gondolatra jutot­
tak, hogy a cionizmust használják fel ar­
ra, hogy megszabaduljanak zsidóiktól- A 
lengyel sajtó most kijelenti, hogy a zsi­
dóknak Palesztinába kell menniök, nem 
azért, mert feladatuk felépíteni Paleszti­
nát, hanem mert Lengyelországnak meg 
kell szabadulnia zsidó lakosságától. Ezt a 
szerencsétlenséget részben az a fejtegetés 
mozdította elő, amelyet egy cionista tett 
nemrég Varsóban.

Nem vagyok ellensége JaboHnskynek, 
de azt hiszem, hogy szomorú szolgála­
tot tett a zsidó népnek. A cionizmus 
■vem azért van hogy egyes országoknak 

lehetővé tegye a zsidóitól való meg­
szabadulást, hanem hogy a zsidóknak 
tegye lehetővé kiszabadulását tart­

hatatlan helyzetükből.

A nácik tapsolnak

Berlin, október 17. A nemzeti szocialista 
sajtó lelkesedés hangján ir a lengyel terv- 

I női, mely nyolcvanezer zsidó kivándorlását 
j irányozza elő évente Lengyelországból* 
: hogy „megszabaduljon efől a néptől“. As 
i Angriff gúnyolódva ir a zsidó tiltakozás­

ról, mely az ilyen evakuálási terv ellen 
nyilatkozik meg és azt írja, hogy

bár a lengyelországi zsidók népszövet­
ségi védelem- alatt állanak, jól tennék,

I ha nem bíznának annyira a „békében“.
■
■ A Völkiche Beobachter nem hiszi ugyan, 
j hogy Lengyelország gyarmatot kapjon, az 

a véleménye azonban, hogy Lengyelország 
már azzal is sikert ért el, hogy a zsidó- 

í kérdést olyan formában vetette fel, hogy 
I az hosszú ideig nem kerülhet le a napi- 
I rendről.
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SCHMOLLPASTA" VEGYESZE,
aki a v'lághirü „SCHMOLLPASTA“-! olyannyira tökéletesítette, ho?y ?a cipők 
nemcsak a lakkbőrhóz hasonlóan fénvlei-k h nem v zhatlanná vilnak. Taka­
rékos háziasszonyok „SCHMOLLPASTA“-val ápol ák n mcsak a cioőket, hanem 
a bőröndöket, kézitáskákat, iratt skákat és az ös zes bőrbutorokat is. A tan lók 
az aktatáskákat, a sokőrök az autókat, a kocsisok a lószerszámot szinten 

, SCHMOLLPASTA“-val tisztítják.

A „SCHMOLLPASTA“ a bőr orvossága! öluji képviselő:
GEIGER ALBERT, DCccbal 60/a

HSr 38 halálos áldozat*» van 
az indiai mohamedán-h ndu

zavargásoknak
Bombay, október 17. (Rador). A Bycilla- 

negyedbeli zavargások egyre súlyosabb jelle­
get öltötek. A rendőri közegek állandóan 
kénytelenek fegyverüket használni. Tegnap 
igen sok üzletet fosztottak ki. Ugyancsak 
tegnap 16 ember halt meg, 160 sebesült meg. 
Londoni jelentés szerint a bombayi zavargá­
soknak eddig 38 halálos és 360 sebesült áldo­
zata van.

Bombay, október 17. (Rador.) Viszony­
lagosan nyugodt éjszaka után ma hajnal­
ban a rendzavarások folytatódtak. Több 
üzletet kifosztottak, a lakosság egy része 
megpróbálta felgyújtani a mecseteket, il­
letve templomokat. Mialatt a rendőrség 
egy mecset felgyujtásán fáradozó hindu 
csoporttal vívott harcot, egy muzulmán 
csapat felgyújtott egY hindu templomot- 
Igen sok hindu nem mert nemzeti viselet­
ben járni. Va'ószinü, hogy a súlyos hely­
zetre való tekintettel újabb csapatokat 
rendelnek Bombayba.



4, OLDAL J K E L E T

Litvlnow Katalőnia önálló 
ügréhen tárgyalt Párizsban ?

Az orosz munkásság helyesli a szovjetkormány magatartáséi 
a spanyol polgárháború Sgyeben

Madrid, október 17. (Rador.) Cíiapineria 
vidékén a kormány repülői bombázták a fel­
kelők hadállásait és pánikot keltettek azok 
soraiban.. Erőteljes támadás a felkelők állá­
sainak elfoglalását eredményezte. A tüzér­
ség támogatta a gyalogságot. Számos erősí­
tés érkezett Valda Zglasiasba.

Moszkvai jeeintés szerint Szovjetoroszcr- 
szág miniden részéből olyan Ilinek érkeznek, 
amelyek szerint a munkások gyűléseken he­
lyeslésüknek adnak kifejezést a szovjetkor­
mánynak a spanyol tömegek védelmére vo­
natkozó kijelentéseiért. Az orosz* munkások 
követelik,, hogy vessenek véget a fasiszta 
államok beavatkozásának a spanyol ügyekbe.

Párizsból jelentik, hegy a világsajtót no po­
lcon keresztül élénken foglalkoztatta Litvi­
nov párizsi látogatása. A sajtó és egyes po­
litikai körök messzemenő következtetéseket 
vontak le Litvinov váratlan megjelenéséből 
Párizsban. Jól értesült francia politikai kö-

tlJiJlSj
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Á cltijl áálsía döra. ése szeairai: 
oesra hivailcozfflairaalí Itoraverzióra 

a kereskedelmi adós kezesei
A clup felsőbíróság megwslioziaáia az eddigi jeggy alí©rlaiei
Mindmáig azt a joggyakorlatot követték a 

bíróságok, hogy ha egy kereskedő tartozásá­
ért kezesek állottak jót és a kezes városi 
vagy mezőgazdasági konverzióra saját sze­
mélyében jogosult volt, a kezes hivatkozha­
tott a konverzióra, dacára annak, hogy a fö- 
adós tartozása kereskedelmi jellegű tartozás 
▼olt és igy nem élvezhette a konverzió ked­
vezményét. Ezt a joggyakorlatot a cluji tábla 
most gyökeresen megváltoztatta. A szóban- 
forgó konkrét eset a következő: Dr. Ki ein - 
hemp el Adolf turdai pékmester feleségével 
együtt 330.000 lejjel tartozik a Transsylvania 
banknak. A bank a követelését peresítette.

ö| avisiiikai laéfyeg jegyek

A Monitorul Ofieial 1936. október 8-ikán 
kelt 235-ik számában megjelent az uj aviati­
kái bélyegje gyek fcx galombahozására vonat­
kozó királyi dekrétum. Ezek a bélyegek a 
következők:

a) postai küldeményekre használandó spe­
ciális bélyegjegyek: 0.50, 1 és 2 lej értékben;

b) Nyugtákra és belépő jegyekre haszná­
landó speciális bélyeg jegyek: 1, 2, 3, és 5 lej 
értékben. Ezek két részből állanak, melyek 
közül az ország címerével ellátott rész a 
nyugta szelvényére (vagy másolatára), a ki­
rály arcképével ellátott rész pedig a kimenő 
nyugtára alkalmazandó:

c) Faktúrákra és border ókra használható 
j speciális bélyegje gyek: 1, 2, 3, 5, 10, 20, 50 
! és 100 lej értékben. Ezek is két részből ália- 
: nak és a fentiekhez hasonlóan alkalmazandók 
j a faktúrák (rotorjaira és az azok kiment pél- 
1 dánjaira.
I d) Minden más ületékköteles iratra alkal- 
I mazandó bélyegjegyek: 0.10, 0.20, 0.50, 1, 2, 
i 3, 5, 10, 20 és 50 lej értékben.

I A jelenlegi forgalomban levő aeviatikai bé- 
: lyegjegyek további intézkedésig érvényben 
: maradnak. Megjegyezzük még, hogy az 

aviatikái bélyegek 10.000 lej illetékösszeg 
. erejéig csak bélyegjegyekben róvandók le, 
i azon felül pedig csak készpénzben.

er 28,
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@ clup Zsidó iíórliázegyesáilei 
iárgys©fs$éfél<á®ialk húzása

rök szerint Litvinov Katalonia önállósítása és 
az önálló katalán kormány ügyében tárgyalt 
hoazasabbáa Delbos francia külügyminiszter­
rel. A tárgyalások eredményéről aznban sem­
mi sem szivárgott ki.

Maidrid ostroma

■ A zendüiők rádióleadóÉ lloniásE.i szerint a 
Maqueda-Madrid közötti utón a zendüiők 
hadoszlopai tegnap 16 kilométert nyomultak 
előre és elfoglalták Valmojado községet, 
amely az utolsó helyiség Naval Cam erői előtt 
és attól 11 kilométernyire fekszik. Naval Car- 
nero meghódítása lesz az első döntő támadás, 
ami által nyugat felöl megindul az offenziva 
Madrid ellen. A harcok során a kormányerők 
élénk gépfegyvertüzet indítottak az egész 
frefnt mentén. A zendüiők szuronyharccal 
vívták ki az előnyomulást. A kormányerők 
számos halottat, két ágyút és több gépfegy­
vert hagytak hátra.

4606 sorsjegy, 400 értékes nyeremény.

A turdai törv. előtt a feleség, mint férje ke­
zese, mezőgazdasági konverzióra való jogo­
sultságára hivatkozott, amelyet a turdai tör­
vényszék el is ismert. Fellebbezés folytán 
most foglalkozott az üggyel a cluji tábla 
Manescu tanácsa, amely megváltoztatta a 
törvényszék ítéletét es a kezűn: is kötelezte 
az egész tartozás megfizetésére, elvi határo­
zatban mondva ki, hogy h.i a főadós keres­
kedő vagy iparos, akkor a kezesek sem hi­
vatkozhatnak konverzióra, mivel úgy a fő­
adós, mint a kezesek egy konverzió alá nem 
eső tartozás adósai.

A negyedik negyedévi importkérések, a kül­
kereskedelmet szabályozó igazgatóság leg­
újabb közlése szerint, legkésőbb október 
31-ig bezárólag nyújtandók be ezen igazgató- 

l ság iktat óhivatalánál. Az ezen dátum utáni 
. kérések nem lesznek tekintetbe véve. Azon 

importőrök, akik hamarabb akarják a beho- 
; zatali engedélyeket megkapni, a kérvények 

benyújtásával egyidejűleg tartoznak a ne­
gyedévi kvótájuk értéke után járó 3 százalé­
kos taxa befizetéséről szóló nyugtát is be­
adni és az esetben, ha micm kapnák meg a 
teljes kvótát, ez esetleges befizetett többlet a 
következő negyed! számlájukra lesz átviive.

A kompenzációs gyümölcsldvitel. A kor­
mány gazdasági tanácsának albizottsága ha­
tározatot hozott, hogy úgy a friss, mint a 
befőtt gyümölcsfélék a dió kivételével, kom­
penzációs behozatal ellenében) 1937 április 
1-ig, bármely országba és bármily mennyiség­
ben exportálhatok. A behozható cikkek alól 
pedig csak a luxus adó aló tarcozók képez­
nek kivételt, ha nincsenek is B-Iistán felso­
rolva. A kiviteli és behozatali műveletek egy 
most készülő szabályzatban lesznek ren-
Ű0ZV6.

Szindikátusba! tömörültek az ardeali ecet- 
gyárosuk. Az ardeali ecetgyárosok Targumu- 
res székhellyel megalapították országrész! 
szindikátusukat, melynek elnöke Neumann 
Ferenc Borosnealmare, alelnökei Kohn Már­
ton és Erdős László, a cluji Fenyves S. A. 
főrészvényese. A tömörülésre az adott okot, 
hogy a Margins, falepárcló erőteljes -akciót 
indított annak érdekében, hogy az ee tszesz 
forgalomba hozatalát a kormány még 5 évig 
engedélyezze és fokozatosan szüntesse be, 
mint ahogy az ipari szesztermelést építik le.

Bojkottá!jak a fakereskedők a detaübán 
árusító cserépgyárakat. Az Ardeali Fakeres­
kedők Egyesülete vasárnap Aradon tartott 
gyűlésén bojkottot mondott lei mindazon cse­
répgyárak ellen, melyek cserepet detailban is 
árusítanak. , í

Csődöt rendeltek el egy cluji cipőkereskedés 
ellen. Original cluji cipökereskedés ellen a 
cluji törvényszék csődöt rendelt el. Csődtö­
meggondnok: dr. Alexandra Lupascu. Köve­
telések bejelentése nov. 11, tárgyalás dec. 10, 
csőtiválasztmácy megalakulása dec. 17. í

Nem kötelesek a közintézmények, városok 
és megyék hitelezői a fizetést adó bo írok ban 
elfogadni. A sammitöszék egyik döntésében 
kimondotta, hogy a hitelező nem köteles adó- 
borx'kban a fizetést elfogadni. Cernauti vá­
ros nagyobb összeggel tartozik egy bánya- 
társulatnak és tartozását adóbonokban akar­
ta kiegyenlíteni, a közadósságok likvidálására 
vonatkozó 1333 április 8. törvény 7 paragrafu­
sának második bekezdésére hivatkozva, mely 
úgy intézkedik, hogy vármegyék, városok és 
autonom állami intézmények jogosultak fize­
téseket elfogadni és ilyet hitelezőiknek fel­
ajánlani, az 1932. év előtti követelések ki­
egyenlítésére adóboerokban is, még pedig ezek 
névértékét számítva. A megállapítás szerint 1
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Á lataíadás lt*>rsza!íst
Miszkroszkóp fölé hajolva a világ j^g. 

különbözőbb táján ezer és e^er szaktudós 
vizsgálja felszeletelt állati és emberi agy­
velőik tízezreit. A gyakorlati pszichofizika 
pályaválasztási, gyógypedagógiai szaktudósok 
pszichotechnikai, pszichoterápiái, pszicho! 
higéniái, Pavlov-ista idegkutatók, Telkekről 
írott foiiánsok könyvtárakat töltenek meg, a* 
'hol vagyunk még attól, hogy mindent tudjunk 
és az alattomos betegségeket, amelyek szer­
veinkbe belopóznak, ártatlanná lehessük. De 
az emberi agy tovább kutat és tovább megy 
minit ahogy nemrégen Amerikában felfedezett 
ma már világhírű „Gastro D.“ is forradalma­
sította a gyomormegbetegedések gyógyításá­
nak módját. 10 15 éves idült gyomor-, bél­
epe-, vese- és májbajokat egy rövid kúra 
(3—4 üveg) teljesen meggyógyítja.

„Gastro D.“ kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti. Ca- 
lea Victoriei 124.

ezen törvényszakasz nem kötelezi a közintéz­
mény hitelezőit, hogy az ily módon felaján­
lott fizetést elfogadják, csupán jogot ad az 
adósnak, hogy a fizetést ily módon a hitele­
zőnek felajánlja, ez utóbbi azonban jogo­
sult az adóborokban felajánlott fizetést vísz- 
szautasitani.

Modernizálja a csomagíorgalmat a vasút. 
A CFR a csomagforgalmat modernizálja. A 
most megnyíló bucuresti—ploeeti teherautó­
forgalommal kapcsolatban a CFR azt az újí­
tást vezette be, hogy telefonhívásra a feladó 
lakhelyén veszi át a küldeményt. További 
terv szerint ezt az újítást mindazon vonalo­
kon meghonosítják, ahol az autóteherfuvaro- 
zást a CFR saját rezsijében végzi.

A szabadforgalmi márkák eladása, a Ban- 
canat statisztikai kimutatást készít, melynek 
célja a szabadforgalomba adott márkák ös­
szegszerű megalapítása, illetve annak meg­
állapítása, hogy mennyi maradt eladatlan. 
Ezen kimutatás összeállítása után hatályba 
léptetik a korábbi határozatot, mely szerint 
az autorizált bankokat értesítik az el nem 
adott márkák 6 napon belül való és az ex­
portőrök számlájának veszélyére történő ér­
tékesítéséről.

Orvos! Mérnöki Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv LEPAGE-nál Cluj. Kér­
jen ingyen jegyzéket Lepagetói, Cluj, jelezve, 

möly szakma érdekli.
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Igen gya 
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A „Kék szalag“ és az Atlanti-óceán
Épül a vnag legnagyobb óceánjáróia

London, október 17. Mint ismeretes, a t ját előző évi 20.75 csomós rekordját 24.95 
Queen Mary visszahódította Anglia száma- j csomóval verte, 1908-ban, mikor a Mauri- 
^ az Atlanti-óceán „kék szalagját“. Az an- j tania hasonló módon verte 1907. évi 23.69 
ffolok ezidőszerint azonban uj óceánjáróit I csomós rekordját 24.86 csomóval, 
fpitenek, az 552. számút, amely föl fogja 1 A Mauritania 22 évig volt a kék szalag 
használni úgy a franciák büszkesége, a I tulajdonosa. A Bremen ragadta el tőle 
Normandie, mint a Queen Mary vivmá- i 1929-ben, megjavítva a Mauritania 26.25 
*yait és a világ leggyorsabb hajóra lesz. \ csomós rekordját 27-91 csomóra.

Senki se tudja, honnan ered „Az Északi j A Pacific (1851-ben), az Acodia és a 
Atlanti-óceán kék szalagja“ elnevezés, \ Scotia volt az a három gőzös, amelyek a 
ceak az( tudjuk, hogy már egy évszázad j kék szalagot több, mint egy nap nyerésé- 
óta koronázza ennek a fontos óceáni útnak j vei nyerték el. Az Acadia 3 nap 4 órával 
leggyorsabb hajóit. I verte a Britannia első rekordját, aim a

Az újságírók, sőt a tengerészek közül is \ legnagyobb ugrást jelenti az Atlanti-óceá- 
aagyon sokan nincsenek tisztában a kék j non való átkelésben.
»a’ag elnevezéshez szükséges rekord terr- 
mészetével. A valóságban a legtöbben azt 
hiszik, hogy a kék szalagot csak a nyugat­
keleti átkeléssel lehet elnyerni, még akkor 
is, ha az ellenkező irányban való átszelét 
*z óceánnak rövidebb idő alatt történt.

A táblázat, melyet alább adunk a kék 
szalag elnyeréséért az Atlanti-óceánon való

A Skotia, az utolsó kerekes hajó, 1863- 
ban 1 nap, 1 óra, 45 perccel rövidítette 
meg ezt a rekordot. Azóta csak órákról, f 
sőt, sőt percekről volt szó.

Ami az űrtartalmat illeti, a Britannia f 
(1840) 1154 tonnás volt, amely fokozatos j 
fejlődéssel 1897-ben a Kaiser Wilhelm der { 
Grosse-vel 12.950 tonnára emelkedett.

átkeléssel, mindkét irányra vonatkozik és ] Négy esztendővel később a 4000 tonnával 
■ __ zu___—i nnp-vnhh iirfartalimi Deutschland-ot. bocsá-pedig az átlagos sebességet számítva 

Kilencvenhat esztendővel ezelőtt. 1840 
júniusában a Britannia a Cunard Line 
1154 tonnás kerekes gőzhajója, mely vi­
torlákat is használt, Liverpoolból 14 nap 
8 óra alatt kelt át Bostonba, óránkénti 
8.19 csomós átlagsebességgel- Ez az első 
hivatalosan jegyzett rekord.

Ugyanazon év augusztusában a Britan­
nia teljesen azonos méretű testvérhajója, 
az Acadie 11 nap 4 óra alatt tette meg a 
Liverpool Halifax közti utat 9.18 csomós 
óránkénti sebességgel.

1841-ben a Cunard Line elhatározta, 
hogy hajóinak rendeltetési helye Newyork 
lesz, 11 nap 3 óra alatt, óránkénti 11.41 
csomós sebességgel. Érdekes ezt a rekor­
dot összehasonlítani a 80.773 tonnás Que­
er- Mary rekordjával: 3 nap, 23 óra, 57 
perc, óránkénti 30-63 csomós sebességgel. 

Amult szazad folyamán a fejlődés foko-

nagyobb űrtartalom Deutschland-ot bocsá­
totta vízre a Hamburg._Amerika-vonal. §

Ezt a számot a Mauritania 1907-ben csak 
nem megkétszerezte. Azután jött az 51.665 
tonnás Bremen és a 82.779 tonnás Norman­
die.

Többször, mint egyszer 12 gőzös javította 
meg a rekordot:

A Scotie (kétszer): Etruria (három­
szor); Lucania (kétszer); Mauritania (5- 
ször); City of Berlin (kétszer); Vilié de 
Paris (kétszer); Kaiser Wilhelm (két­
szer); Bremen (kétszer), Alaska (kétszer), 
Oregon (2-szer); Normandie (kétszer)• 

1933-ig három ország gőzösei vetélked­
tek a kék szalagért: Nagybritannia, Egye­
sült Államok, Németország. A 93 eszten­
dő folyamán Nagybritannia 33-szor, Ame- 

j rika 3-szor, Németország 6-szor nyerte el a 
! trófeát.

1933-ban megjelent versenytársul Olasz- I
An 1 nOPC-kon TTVo n ni o r/Q CTeatos volt. Csak három Ízben növekedett a ] ország és 1935-ben Franciaország.

gyorsaság egyszerre több. mint egycsomós 
sebességgel: 1851-ben, mikor a Pacific az 
addigi 11.41 csomóval szemben visszasze­
rezte a kék szalagot Európa számára 13.42 
csomóval, 1894-ben, mikor a Lucania a sa-

Le gut óbb a Normandie és Queen Mary 
versengése keltett izgalmakat, mely egy­
előre az utóbbi győzelmével végződött.

És most konstruálják az uj, a leghata1- 
masább versenytársat, a brit 552 számút.

m
Az előkelő hölgy harisnyála
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A hamis százlejesek dzsungeljében...
*

(Bucuresti, október 16 ) A pénzügymi­
nisztérium végre elhatározta, hogy drasz­
tikus intézkedéseket foganatosít a mindin­
kább elharapódzó pénzhamisítás edeni a" 
mely az utóbbi időben országszerte fan­
tasztikus méreteket ö.tött- 

Ma már senki sem fogad el egy százast 
anélkül, hegy oda ne verné az aszfalthoz, 
vagy más kéznél levő kemény tárgyhoz. 
Az embereken általános bizalmatlanság

az is hamis. Ha az embert véletlenül a vil­
lamoson éri utói a pech, gyalog kell foly­
tatnia útját, vagy zálogba hagyja a kalap­
ját a kalauznál.

Egy ilyen rossz százas egész forradalmat 
kavarhat fel a szegényebb polgár költség- 

_ vetésében. Egy százas esetleg három, eset­
leg négy napig biztosította volna egzisz­
tenciáját..- s a végén kiderül, hogy túl fe-

enyhitő körülmények lehetnek a hamis- . Erről jut eszünkbe egy egyszeri bihori 
! pénzgyártásnál, a büntetlen előéletet kivé- [ csendőrörsvezetó esete, aki egy kamispem> 
; ve. Ennél a deliktumnál még sem lehet szó s verő banda leleplezese után a _
! piUanatnyi meggondolatlanságról, vagy jelentést terjesztette a* orac í Lzámithatatlanságról. [ parancsnoteagahoz Ti^teleU^
í Tény azonban, hogy az utóbbi időben ná- jelentem, hogy sikerült a vidékén régóta 
\ lünk nagyon enyhén büntetik a hamisító- j garázdálkodó pénzhamisító banda 
I kát, s kényszermunka helyett pár hónapi { letartóztatnom. Af ogottakaVa mai - 
; , , , , , _ , i non lancraverve két csendőr kisere leoen
i í roíz nyelvek szerint minél tökélete- I utnk indítottam Oradea feé- A lak^ukmt 
S sebben hamisít valaki, annál kisebb a bűn- ) talált és elkobozott pj
i tetése, mert annál kevsebb „készlet“ ke- , leg ......... számú postautalványon a tPa
I rül corpus delikéként a főtárgyalás elé. rancsnoksag címere elkuldottem... ( de ,

es
natlanság hér, vagy túl sárga, vagy túl tompán eset- j 
mindenki j ieg- tűi élénken cseng.

Tetőfokára hágott az amerikai 
választási küzdelem

Eddig több mint 50 mdiio dollárt költöttek el a választási propagandára

\ leg túl élénken cseng.
Van aki a körmével a levegőbe perdíti

tett urá. Mindenki gyanús 
gyanakszik. !

Amikor fizetésre kerül a sor s az ember | a m£ris megállapítja, hogy hamis. Van, aki 
százassal fizet, a sofőr, a gyümölcskeres- j egyikkel a másikat pengeti meg... Megtör- 
kedő, a vasúti pénztáros, sok teketóriázás ‘ térhet azonban, hogy mindkettő hamis 
nélkül vissza nyújtja a jónak képzelt pénzt j
s megállapitja:

— Nem jó!
__ Senki sem háborodik fel, senki sem

tiltakozik és a hamis pénz helyett, másik­
kal fizet, ami esetleg jó is lehet. És az em­
ber megpróbálja „elsütni“ a százast a do- 
hánytőzsdésné!, vagy az újságosnál, ^vagy 
a fűszeresnél. S ha sehol sem sikerül 
csekély jutalék ellenében — a pincérnél. A 
pincér bármikor túladhat rajta. Ilyen for-

ProfesszionistáJc
I

Newyork, október 17. Már csaknem, egé­
szen három hét választ el az amerikai elnök­
választás napjától, amikor el fog dőlni, hogy 
Roosevelt elnök továbbra is bírja-e a demok­
rata tömegek bizalmát, vagy pedig a nép 
többsége ellenfelét, a republikánuspárti Kan­
dón kormányzót küldi-e be a Fehér Házba. 
A választási propaganda céljaira az egyes 
pártok már több mint 50 millió dollárt költöt­
tek. A kilátások egyelőre meglehetősen bi- 

, zonytalanok és a newyorki tőzsdén rendkívül 
élénk forgalom bonyolódik le az elnökválasz­
tással kapcsolatos fogadásokban, szerdán 2:1 
arányban fogadtak Roosevelt győzelmére, 
ugyanakkor azonban az amerikai sajtó nagy­
része inkább Landon kilátásait tartja kedve­
zőbbeknek. Az egyik tekintélyes newyoriti 
lap, a Literary Digest most kezdte meg a

Azt mondják, hogy a hamispénz forga- 
I lombahozásának a tényleges hamisitóban- 
! dák tagjain kívül is meg vannak a maga 
I professzionistái, akik 20—30 százalékos le- 
j vonás ellenében, kor'átlan összegben vált- 
j ják be a hamisítványokat.
I Újabban a 250 tejeseket is hamisítják.

pincér bármikor túladhat rajta, ilyen ior- | A szakértők szerint a hamisakat arról le- lap a Llterary i>:gest most —s ■
mán R százas tulajdonosa, ha nehezen, de ; hét megismerni, hogy e.ukon mncse - | pr5baszavazást olvasói között. A lap csutor

í a hamisítványtól. ! lag, vagy a elmer sarka nem eleg hegyes- j töki szdmában megjelent kimutatás szerintcsak megszabadul a hMQisitvanytoL % forgalomton „vő állitálagos eaSst I „ eddig beérkezett ez,vázátok közu, 713.000
Ä ! ,énz,kn!k legalább Hz százaléka hamis. A 

ní'vaa elhelyezve! A pénztárnok bedobja ' helyzet kezd tarthatatlanná válni A penz- 
= készülékbe a százast s ha a pénzdarab j ügymimszter ősszekóttetesbe lepett az ,gaz

■ ■ sagUgymmiszterrel, akinek segítséget Mr
te azon irányba, hogy a jövőbcn a birósá- 

: gok ne legyenek többé semmilyen körülmé- 
I nyék között elnézők a hamispénzverőkkel, 
i a hamispénz forgalomba hozóival szemben,
• s alkalmazzák ve’ük szemben a paragrafu- 
: sok teljes szigorát.
i Tulajdonképpen nem is értjük, milyen

hamis, a készülék könyörtelenül kettőbe 
töri- Ugyanezt a rendszert alkalmazzák a 
pénzügyigazgatóságok, a Nemzeti Bank s 
a többi pénintézetek.. a vesztes hiába tilta­
kozik...

Igen gyakori az eset — s a mai nehez 
világban nem 'ehet csodálkozni rajta 
amikor valakinek csak egy százasa van s

esett Landonra és mindössze 485.000 Roose- 
veltre.

A választás eseményének kialakulását nagy 
mértékben befolyásolja a harmadik elnökje­
lölt, William Lemke is, aki az újonnan ala- 

S kult Union-párt vezére és akit elsősorban 
I Amer’ka híres rád'ópátere, Caughlin lelkész 
i támogat. Leinkének ugyan semmi kilátása 
' sínes arra, hogv őt válasszák meg az Egye- 
I sült Államok uj elnökévé, könnyen lehetséges 
: azonban, hogy 3 —4 millió szavazatot is kap. 
; A szavazás eredményét előreláthatóan az

fogja eldönteni, hogy ezek a szavazatok a 
demokrata vagy pedig a republikánus párt 
táborából kerülnek-e ki.

Roosevelt elnök Chicagóban csütörtökön 
politikai beszédet mondott, amelyben kije­
lentette, hogy folytatni akarja eddigi politi­
káját. összehasonlította az ország mai hely­
zetét a négy év előttivel és kimutatta, hogy 
az elmúlt négy év alatt az ország gazdasági 
és pénzügyi állapota lényegesen javult. Be­
szédében részletezte az ujjáépitő-törvények 
üdvös hatását és szigorú bírálattal illette e 
köztársasági pártot képviselő előző kormá­
nyok politikáját.

j — a Zsidó Párt női szekciójának felhívása. 
A Romániai Zsidó Párt női szekciója meleg 
felhívással fordul mindazon zsidó nőkhöz, 
akik a községi választási listába fel vannak 
véve, hogy a közeledő választásokra val4 
tekintettel, haladéktalanul váltsák ki szava­
zásra jogosító igazolványukat. Az igazolvá­
nyokat a járásbíróság (Calea Regele Carol H. 
2) adja ki f. hó 20-ig délután 4-től 7 óráig 
személyazonossági igazolvány alapján. Közös 
érdekünk, hogy a választáson minden szava­
zásra jogosult zsidó nő éljen szavazatával és 
igy hozzájáruljon ahhoz, hogy a zsidóság 
képviselője helyet foglalhasson a városi ta­
nácsban. A Zsidó Párt jogvédő irodája as 
esetleg szükséges további felvilágosítások 
megadása céljából déli fél l-töl fél 2 óráig 
készséggel áll rendelkezésre. A Romániai 
Zsidó Párt női szekciója.

i
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Mosley múltja és jelene
Irta : Salamon László

,,'Betyárból lesz a legjobb pandúr“ — tart­
ja a magyar közmondás, szélsőséges radiká­
lisokból lesznek a legizgágább rakcáonáriusok 

tanítja napjaink keserű történelmi tapasz­
talata.

Mussolini a világháború kitörése előtt az 
olasz szociáldemokrata párt szélső-radikális 
szárnyának volt a vezére, a párt hivatalos 
• apjának, az ,,Avanti“-nak főszerkesztője. Tü­
zes temperamentuma, diktátort hajlamai már 
akkor súlyos öszeütközésekbe sodorták a 
párttal, annak mérsékelt vezetőivel — s az 
összetűzések sorozata végűi is a pártból való 
kizárásra vezetett.

Ha tehetségét, korlátlan érvényesülési vá­
gyát annak idején nem gáncsolja el a pártfe­
gyelem, amely mindig elviselhetetlen bilincs­
ként nehezedik a maguk fejével gondolkodó 
individualistákra, talán ma másképpen fes­
tene Olaszország politikai berendezkedése.

Igaz, hogy az 1919—20-as évek forradalmi 
mozgalmai Mussolini nélküli is 'kialakították 
volna az olasz tőkések és kispolgárok védelmi 
frontját; kérdéses azonban, hogy Mussolini 
erélye, kondottieri-bátorsága nélkül éppoly si­
keres lett volna-e az olasz fasizmus „forra­
dalma.“

Az angol fasiszták vezére: Mosley, ak. pár 
nappal ezelőtt „sikeresen“ rohamoztatt x meg 
a londoni zsidónegyedet fasisztáival — s ez­
zel a rohammal elindította romboló útjukra az 
angol antiszemitizmus fúriáit — szintén szél­
sőséges radikalizmusban utazott pár évvel ez­
előtt.

A dúsgazdag angol főur politikai karrier­
jét — Mussolinihez hasonlóan ■— szintén a 
munkáspártban kezdte s annak bal szárnyán, 
a „független“ munkáspártban helyezkedett el. 
Amikor se az első, se a második munkáspárti 
kabinetben nem kapott helyet, elégedetlenked­
ni kezdett a párt taktikájával s forradalmi 
aktivitást követelt a megalkuvó magatartás 
helyébe.

A párt nem teljesítette követeléseit és Mos­
ley kilépett a pártból. Kilépése azonban nem 
jelentette egyben az angol politikai életből 
való kikapcsolódást, sőt ellenkezőleg: Mosley 
egyéni utakra lépett.

Ez az „egyéni“ ut a fasizmushoz vezetett.
Mosley Rómába utazott, kihallgatásra je­

lentkezett Mussolininál és a Duce szívesen 
szolgált tanácsokkal sorstársának, akiben fel­
ismerte a könyörtelen erélyt, a megsértett 
hiúság termékeny bosszúvágyát, az indulatok 
hevességét, azokat a tulajdonságokat tehát, 
melyek — a célok tartalma és iránya szerint 
— a jó forradalmárt és a még jobb ellenfor­
radalmárt jellemzik.

Ebben az időben a német antiszemita fasiz­
mus még csak a hatalom kapuit döngette, ke­
vés kilátással arral, hogy be is töri a kapu­
kat. Mosley tehát olasz mintára kezdte meg 
fasiszta pártjának szervezését, amelyhez ke­
vés eredeti ötlettel és politikai áttekintéssel 
járult hozzá.

Még a gazdag színskálából is, amely ren­
delkezésére állott — hü maradt az „olasz“ fe­
kete színhez és ilyen ingekbe öltöztette első 
rohamcsapatainak legénységét.

Ehhez a színhez azóta is hü maradt, ami 
állhatatosságának egyetlen bizonyítéka. Mert 
egyébként a fekete színhez már csak külső­
leg ragaszkodik; a lényeget ületöleg barna 
vizekre evezett át — nemsokára azután, 
hogy Hitler átvette a hatalmat Németország­
ban és bebizonyította, hogy az antiszemitiz­
mus az a csodaszer, mely a politikai szegény- 
legények sovány lelki és szellemi vesszőpari­
páját kövér és erőteljes haroiméoiné tudja át­
változtatni.

Mosley tehát felcsapott antiszemitának, an­
nak ellenére, hogy felesége zsidőszármazásu, 
annak ellenére, hogy „forradalmárt“ múltja 
folyamán — éppen felesége révén — bőséges 
érintkezést tartott fenn a londoni City zsidó 
pánzmágnásaival.

Am, aki mindenáron érvényesülni akar, an­
nak bátornak kell lennie, is főleg „forradalmi“ 
bátorsággal kell leszámolnia az erkölcsi skru- 
pulusokkal.

Ebben a tekintetben Mosley ’bátorsága min­
den gáncsot kibír. Bátor ember s talán meg­
gondoltan az, mert hiszen tudatában van an­
nak, hogy az angol politikai élet mai erővi­
szonyai között csak elszánt bátorsággal küzd- 
heti le a pártja és főleg a saját személyes ér- 
vánlvesülése elé tornyosuló akadályokat.

Tudja, hogy az angol demokrácia begyöke­

rezett „fair play“-je közepette csak hangos­
ságával vonhatja magára a figyelmet s csak 
az alantas ösztönök és az angol kispolgárra is 
érvényes szellemi szegénység mozgósításával 

I lehet reménye a győzelemre.
remeny

szegénynegyedébe.
Louis Golding „Magnólia Street“ cimü vi­

lághírű regényében remek rajzát adja ennek 
az Angliába szivárgott keleti zsidóságnak, 
mely különösen a háborút kővető években tel-

A kérdés az, hogy ez a győzelmi 
jogosult, illetőleg kellően reális-e ?

Az utóbbi évek keserű tapasztalatai minden 
politikai jóslatot hitelétvesztetté tettek. Bebi- 
zonyodott, hogy a „józan ész“ szabályai ér­
vénytelenekké válnak azokra az emberi tulaj­
donságokra, melyek kívül esnek az ész terüle­
tén s az indulatok, az ösztönök, a tómeglélek- 
tan szféráiban húzódnak meg.

Bebizonyosodott, hogy a tömegek: a nyomo­
rúságuknál csak egyet gyűlölnek jobban: a 
gondolkodás kényszerét. Ez az a. zsarnok, me­
lyet jobban gyűlölnek a tényleges zsarnokok­
nál, sőt a tényleges zsarnokokat, akk ettől a 
kényszertől megszabadítják őket, még szeret­
ni és tisztelni is tudják.

A sportszenvedély, mely a futballpályák 
vad mérkőzésein, a rekord-sportok egész te­
rületén az indulatokat, az emberi vadság le­
fojtott lendületét mozgósította — bevonult a 
politikai arénába is s a küzdelmek egyik haj- | 
tóerejévé lett.

Minden országok minden árnyalatú fasiz­
musa felismerte ezt a hajtóerőt és a maga 
piebejus-reakciójánák szolgálatába állitotta.

Mosley fasizmusa is.
Ezért evezett át a hajdani szocialista for­

radalmár az antiszemitizmus lápjaira, amely ' 
; a német történelmi példával teszi nyilvánva- f 
I lóvá, hogy az igazságok harcában az igazság- j 

talanság az, mely legemberibb, mert legitimé- j 
; letlenebb s melynek követése annál könnyebb, j 

minél általánosithatóbb, minél kevesebb szel- ! 
í leml erőfeszítést igényel s az alantas szellemi 
\ és lelki nívón mozgó tömegeket a legkisebb 
> ellenállás irányába lendítheti.
I Már pedig ilyen tömegek a „kiegyensulvo- | 
í zott“, gazdaságilag ismét egy látszat virágzás j 
; stádiumába jutott Angliában is akadnak;
; akadnak főleg Londonban, mely a világ leg- j 

nagyobb városa lévén, valóságos gyiii.öme- j 
dencéje a felső és alsó társadalmi osztályok 
csőcselékének.

Éppen ezért nem szabad lebecsülnünk Mos­
ley fasizmusának, ha még oly sovány K .-zde-

5 ti sikereit sem. Nem szabad lebecsültünk I
j már azért sem, mert az angol kispolgár és az 

angol proletariátus egy tekintély eg hányada 
számban és nemben teljes megegyezést rnu- 

. tat a kontinens hasonló társadalmi rétegeivel.
I Ezenfelül az antiszemita hamisításul és 
: szemérmetlen hazudozások látszatalapja Ang- 
1 liában is adva van, ha nem is olyan mérték- 
í ben, mint a köztársasági Németországban volt 
■ adva.

A vezető nagyipari, kereskedelmi, pénzvilá­
gi, politikai s közigazgatási pozíciókban Ang­
liában is számos zsidó ül s az East-Eud kis­
iparosi és kiskereskedelmi hálózata nagyrészt 
azoknak a keleti származású zsidóknak kezé­
ben van, akik Ukrajna pogromjai, a régi cá­
ri Oroszország zsidóü’dö-'ései elől menekültek 
ide, a hajdani liberóvá Anglia fővárosának

jes harmóniában élt a bennszülött angol kis­
polgári és proletárrétegekkel.

S lám: Mosley fasisztáinak mégis síkéiült 
megbontania ezt az egyetértést, sikerült pe­
dig azért, mert az angol kispolgár is szívesen 
szabadul meg zsidó versenytársaitól, még ak­
kor is, ha ezek a zsidó kisemberek nem ve­
szélyeztetik kenyerét s ha a tőlük való meg­
szabadulás mindössze némi fizikai erőfeszí­
tésébe kerül.

A kispolgári vágyálom mindenütt egyforma 
tartalmú: minél kevesebb munkával és miniéi 
több szerencsével a nagypolgárság soraiba fel­
kerülni. E réteg számára a „társadalmi forra­
dalom“ szerte a világon — az Ígéretet jelenti, 
azt, hogy úgy a munkásság, mint a zsidóság' 
köreiből fenyegető versenytársaktól megsza­
badulva, végre ur lesz majd a saját szemét­
dombján.

És Mosley, a hajdani proletár-forradalmi 
jelszavakat pattogtató radikális nagypolgár, 
ezt a paradicsomot Ígéri neki. És Ígér még 
sok egyebet, mert hiszen a fasizmus minde­
nütt ígéretei nagyságának köszönheti politikai 
jelentőségének túlméretezett megduzzadását.

És az angol kispolgár hisz Mosleynek, mert 
hiszen egész lelki és szellemi élete hiedelme­
ken épül, nemcsak Németországban, de Angli­
ában is. Hisz Mosleynek, mert tekintélyimá­
dó s Mosley gazdasága és előkelősége különb 
tekintély számára, mintha csak szellemi, 
vagy erkölcsi tekintélye volna.

Ezért és még számos, itt fel nem sorolható 
ok miatt nem szabad lekicsinyelni és kézle­
gyintéssel elintézni Mosley fasiszta mozgal­
mát. ,

Ajz antiszemita-fasiszta veszély, ha még 
nem is kró-mikua jellegű Angliában, de már 
akutnak mondható. Hogy krónikussá válhas- 
sék, számos bel- és külpolitikai tényezőnek 
kellene megváltoznia úgy a szigetországban, 
mint a szigetországon kívül.

Ezek a változások ma még nem állottak be, 
de napjaink forgandó, bizonytalan, robbanási 
lehetőségekkel telitett légkörében éppoly esé­
lyük van a kialakulásra, mint amennyi lehető­
ség adódik elfojtásukra.

Nemrégiben igen mélyreható tanulmány je­
lent meg arról, hogy Anglia demokráciájának 
színfalai mögött az angol társadalom ma 
még alig észrevehető, de mégis jelentős fa- 
sizálódása megy végbe.

Lloyd George hitlerista szimpátiái és a 
még egy évtizeddel ezelőtt is hatalmas liberá­
lis pártjának teljes felmorzsolódása e tanul­
mány megállapításainak valódiságát bizonyít­
ják.

Az angolellenes mozgalom növekedése szer­
te a világon, az angol imperializmus szilárd 
tartóoszlopainak megereszkedése, külpolitikai, 
de sőt belpolitikai vonatkozásban is, nem egy 
agitációs érv-anyagot szolgáltatnak az angol 
fasizmus számára.

Van-e könnyebb, mint elhitetni az angol 
kispolgárral, — amit oly könnyen hitettek el 
vele Németországban is, — hogy a hindu, ma­
láj, arab mozgolódások mögött a nemzetközi 
zsidó tőke és egyidejűleg a nemzetközi zsidó 
kommunizmus hatalmi törekvései húzódnak 
meg?

Az abess ziniaá kudarc, az angol tengeri 
nagyhatalom gyöngülésének okait nem-e leg­
könnyebb a zsidó „árulás" szükségszerüsé-

i gére visszavezetni ?
I Ezek a kudarcok kizárólag az angol konzer- 
l vativek politikai számláját terhelik ugyan, de 
* vájjon nem éppen ennek tudható be, hogy a 

konzervatív kormány bizonyos gyanús türel-

I
Pénteken, nov. 13-án 

este fél 9 órakor:

RUST
Margareta szerepében

ROMÍN OPERA. «III 
6 rendkívüli előadás !l

pia ray
Hétfőn, nov. 23-án 

este fél 9 órakor:

RIGOriTTO
Gilda szerepében.

Szerdán, nov. 18-án 
fél 9 órakor:

Bohém élet
Mimi szerepében

primadonna fellépésével
kerülnek.

előadásra

Vasárnap, nov. 22-én 
délután 3 órakor:

Hoiímann meséi
mindhárom női sze­

repben.

Rendes helyárak. Bérletek érvénye­
sek, Jegyek elővételben csak a szín­
ház pénztáránál a szokott időben 

kaphatók!

Vasárnap, nov. 29-én 
este fél 9 órakor:

TRAVIATA
címszerepben.

Szerdán, dec. 2-án 
este fél 9 órakor:

Pillangó kisasszony
címszerepben.

PALMA csak egy!
A világ minden iáján fogalom a 
PALMA sarok. Összetételeben 
rejlik egyedülálló értéke. Aki iga. 
zan tartós, rugalmas sarkot akar, e

PHLSÄÄ scaHsot

választja.

f

met tanúsít Mosley fasizmusával szemben, 
németbarát és szélsőén imperialista jobbszár­
nyának befolyásolása révén ?

Józan sötétenlátásumkat azonban nem sza­
bad tulságba vinnünk. Ma még számos sú­
lyos, szinte elháríthatatlan akadály tornyosul 
az angol fasizmus és antiszemitizmus győzel­
mének útjába.
Mindenekelőtt az angol demokrácia ma még 

eleven valósága, melynek varázsa a vezető 
társadalmi osztályokra is éppoly erős, mind 
az alsóbb néprétegekre. A diktatúrával csak 
a konzervatívok jobbszárnya kacérkodik, bal- 

j felé pedig a munkáspárt szélsőbaloldali szár- 
j nya.

j A munkásság magas életstandardja, a kon­
zervatívok előrelátó szociálpolitikája olyan 
társadalmi egyensúlyi helyzetet teremtett, a 
válság ellenére is, Angliában, mely egyelőre 
kizártnak mutatja egy forradalmi megmozdu­
lás lehetőségét s e forradalmi megmozdulás­
tól való félelem hatása alatt a pénz- és ipar: 
mágnásoknak a fasizmus felé való orientáló­
dását.

A fasizmus uraiomrajutása Angliában ma 
még alkotmányos utón elképzelhetetlen, erő­
szakos próbálkozásai pedig feltétlenül polgár- 
háborúra vezetnének. Ezt pedig maga a plu- 
tokrácia és imperialista körök is feltétlenül 
elkerülendőnek tartják, mert egy belső angliai 
felfordulás természetszerűleg maga után von­
ná a gyarmati népek nyűt lázadását.

A spanyol példa nemcsak Útmutatóul szol­
gál a világ és igy az angol reakció számára 
hanem elrettentő például is.

Mindezeken kívül Anglia munkásmozgalma 
lényeges eltérést mutat a kontinens munkás- 
mozgalmaitól. Az angol nagypolgárság szelle­
mi és lélektani képe nem olyan töretlenül egy 
séges, mint Németországban, vagy többé-ke- 
vésbé Franciaországban. önzése kielégültebbé 
lett a kapitalizmus hosszú angliai uralma 
alatt, amely már akkor is virágzott, amikor. 
Németország és Franciaország nagyipara még 
gyermekcipőkben járt. Kitűnő íróinak és tár­
sadalmi reformátorainak hatása alatt (Gals­
worthy, Shaw, Webb, etc.) sokkal több meg­
értést tanúsít a társadalmi problémák iránt, 
mint a kontinens uralkodó osztályai. Ezzé) 
magyarázható, hogy a nagypolgárság, a szü­
letési- és pénzariaztokrácia soraiból számosán 
vesznek tevékeny részt a munkásmozgalmak­
ban, gyakran tekintélyes pénzáldozatokkal ’s.

Olyan, a polgári világtól szigorúan elkülö­
nült katonai kaszt, mint Németországban, 
vagy Japánban, Angliában nincs és főleg nem 
hajlamos arra, hogy a fasizmus diktatúrájá­
nak eszközéül dobja oda magát.

Az államtisztviselők magas életnívója, az 
intellektuális munkanélküliség hiánya sem 
kedvez a fasizmus előretörésének Angliában.

Végül pedig egy nyílt antiszemita reakció 
úgy erkölcsi, mint tárgyi vonatkozásban le­
hetetlenné tenné Anglia számára a paleszti- 
nai mandátum birtoklását, amlyhez pedig ma 
már —- imperialista érdekeinél fogva is — 
kénytelen görcsösen ragaszkodni.

Mosley hangossága, fasisztáinak brutális 
„sikerei“ tehát egyelőre csak a politikai fel­
színen maradást, a gyalázatos jelent biztosít­
ják eme renegát és angoloknál szokatlanul 
hevesvérű gentleman számára, de kérdéses 
hogy ez a jelen fényes jövőt is jelent-e egy­
ben .
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zámára a paleszti- 
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sak a politikai fel' 
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1 oknál szokatlanul
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HIVATALOS LAPJA
A elöli W ZO első kultur-

delutánla
Lehetne úgy is Írni, hogy lezajlott az el­

ső kulturdélután a legnagyobb siker jegyé­
ben. Ez a délután valahogy többet érdemel 
a száraz leírásnál. Emelkedett hangulat és 
mély hatás jellemezte ezt a rendezvényt, 
mely biztató jel a további kulturrendezvé- 
nyek sikerére.

A délutánt Salamon Jakabné nyitotta és 
eárta be. Elsőnek Strannerné Herman Ka­
tica nagy körültekintéssel és érdekesen vá­
logatott révűjét olvasta fel a tőle megszo­
kott kedvességgel. Jól esett tájékozódva 
lenni a jelenlegi zsidó eseményekről ame­
lyek mostanában elég szomorúak, de már 
csak szivárog lassan, lassan egy kis bizta­
tó és kellemes hir is.

Utána Weinberger Nándorné referált a 
zürichi counsiiról. Előadása frappirozta a 
közönséget.

Megkapóan érzékeltette Svájc szépségeit 
és irigység fogott el bennünket, amikor a 
svájciak meghitt nyugalmáról, biztonság- 
érzetéről beszélt. De különösen az élmény 
erejével hatott előadásában az a szolidari­
tás, amely a Wizo vezető asszonya között 
uralkodik és a hősiesség, amellyel a zsidó 
nő teljesítette hivatását a zavargások ne- 
nehéz napjaiban-

Örömmel láttuk a hallgatóság soraiban 
a Wizotól eddig távol élő asszonyainkat, 
még nagyobb öröm volt látni azt, hogy 
annyira eggyüvé tartozónak érezték ma­
gukat az előadás hatása alatt mozgalmunk­
kal.

Ez volt az első idei kulturdélután s a vá­
rakozáson felüli szép számú közönség meg­
kétszerezte akaratunkat, hogy ezeket a ha­
vi kulturdéluitánokat, eset'eg zene számok­
kal tarkítva valóban rendszeresítjük.

Salamon Jakabné

Soloweitschik a paleszlínai zavar­
gások mérlegéről

Bucuresli interviu

A WIZO a Biharon ubiiachon
altci© szolqáhiáLan

A Wizo zürichi Council-ülése a követke­
ző határozatot hozta:

„A cionista nők világszervezetének (Wi­
zo) tanácsa, mely a zsidó nép súlyos meg­
próbáltatásának órájában ült össze Zürich­
ben, csodálattal adózik a palesztinai zsidó 
nő hősies magatartásának. Minden veszély 
ellenére, mely öt és gyermekeit fenyegeti 
minden pillanatban az arab terroristák ré­
széről, az ország egész zsidó lakosságával 
a zsidó munka, az építés és önvédelem őr­
sén áll rendületlenül.

A Wizo Councilja az egész zsidó néppel 
együtt tiltakozik a rettenetes harci eszkö­
zök ellen, amelyekhez az arab terroristák 
folyamodtak. Ezek a terroristák nem riad­
nak vissza semmi’yen rémtettől: zsidó ápo­
lónőket gyilkolnak, mialatt azok kötelessé­
güket teljesítik Jaffában, alvó gyrmeke- 
ket ölnek Szafedben, bombákat hajítanak 
egy tel-avivi iskolába, csecsemőotthoni 
gyújtanak fel Jeruzsálemben és rémtetteik 
nek nincs vég;. A zsidó lakosság legmé­
lyebb felháborodása e'lenére is a legna­
gyobb örömmel távoltartotta magát, a ter­
ror egész ideje alatt minden megtorlástól, 
nem egyengeségből, han-m polgárháború 
elkerülése érdekében és abban a meggyő­
ződésben, hogy a kormány kötelessége el­
nyomni olyan felkelést, mely ellene és tör­
vényt tisztelő polgárok ellen irányul.

A Wizo Councilja csatlakozik az egész 
esidó nép követeléséhez, melyet a palesz­
tinai és az angol kormányhoz intézett) hogy 
a felkelők és rombolok sem a zsidó beván­
dorlás felfüggesztése, sem más ígéretek ál­
tal semmilyen jutalomban ne részesüljenek 
a zsidó nép életbevágó szükségleteinek 
számlájára.

Mi, a Wizo Councilja, mindannyian kü- 
lön-külön kijelentjük, hogy készek va­
gyunk eleget tenni azoknak a követelmé­
nyeknek_, amelyeket a zsidó nép és a zsidó 
ország súlyos megpróbáltatásának órája 
hárif reánk és minden erőnkkel résztven- 
wi egy a Jewish Agency által elhatározott 
különakcióban•

A „Mifal Bicaron Ubitaohon“ akciónak 
Bucurestiben való beindítása után, intim 
vacsora keretében volt alkalmunk elbeszél­
getni dr Max Soloveitschikikel, a mai zsidó 
közélet egyik legkiválóbb alakjával, aki 
Ardealba jön a napokban az akció vezeté­
sére.

A legaktuálisabb problémát vetettük fel:
— Mi lesz a sztrájk után? Hogyan alakul 
majd ki a gazdasági helyzet az Eretzben ?
_ 1933-ban — mondja dr Soloveitschik,

— amikor a bevándorlás rekordméreteket 
öltött, egy haifai barátom, aki nem politi­
kus és nem vesz részt semmilyen mozga­
lomban, hanem egyszerű polgára az ország 
nák, aggódva kérdezte tő’em:

— „Mi lesz a vége ennek a fantasztikus 
bevándorlásnak? Vájjon milyen fokú lesz 
az arabok reákciója?“

Amikor a zavargások teljében újra ösz- 
szetalálkoztam ismerősömmel, a következő 
szavakkal üdvözölt:

„Most már nyugodt vagyok. Bevallom, én 
kataklizmust vártam. A négy évig tartó 
páratlan prosperitás alatt állandóan ret­
tegtem... most hogy a zavargások kitörtek, 
sőt a csúcspontjukat is elérték-., most nyu­
godt vagyok.“

— Ne mosolyogjon — mondja Solovei­
tschik — haifai ismerősöm szavait ne te­
kintse szófizmusnak, hanem az eretzi zsi­
dó polgár megnyilvánulásának.

— És most lássuk, miért tekinthettük 
indokoltnak az emberek aggodalmát. — 
A zsidó emigrációk során — nem beszélve 
a nagy és szerencsétlen körülmények kö­
zött emigrációkról, amilyen például az 
egyiptomi vagy a spanyolországi volt, — 
még soha nem találkoztunk olyan méretű 
emigrációval, amilyen az utóbbi négy év 
során Palesztina felé irányult. A 60.000 
bevándorló rekordszámot jelent, ha tekin­
tetbe vesszük Palesztina területét és lako­
sainak a számát.

— Voltak évek, amikor Amerika 150.000 
zsidót fogadott határai közzé. Ám ez a 
százötvenszer bevándorló szinte észrevétle­
nül merült el a százmilliós amerikai lakos­
ság tengerében.

— Palesztina 1 milliót kitevő lakosságá­
val szemben a 60-000 bevándorló rekordot 
jelent a kolonizációs bevándorlások törté­
netében. Hát hogyha még azt is figyelem­
be vesszük, hogy ez a 60.000 bevándorló 
933-ban még csak 200.000 bennlakóra tá­
maszkodott— mert Palesztinának csak 200 
ezer zsidó lakosa volt Hitlerék uralomra 
jövése alkalmával. Nyilvánvaló, hogy a 
Palesztinába bevándorló zsidók egyikének 
sem adnak arabok munkaalkalmat, elhelyez 
kedési lehetőséget... Évi 25 százalékos 
gyarapodás, valóban fantasztikus. Az én 
haifai ismerősöm nem túlzott s jogosan 
félhetett, hogy a bevándorlásnak ez a tem-
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pója ki fogja váltani, az arabok reákcióját 
s ez a reákció olyan lehet, hogy a fiatal 
Isuvot alapjában ingathatja meg.

—. De akármilyen, nagyméretű és erős 
volt a reákció, akármilyen jól volt az meg­
szervezve, a mi ellenállásunk tökéletesen 
sikerült. Sikerült gazdaságilag — ami a 
legfontosabb — és sikerült erkölcsileg meg 
politikailag.

__A hitel (dr Soloveitschik az Anglo—
Palestine Bank haifai fiókjának direktora) 
tekinthető a gazdasági élet szeizmográfjá­
nak. A hitel érzi meg legjobban mindazon 
manifesztációkat, amelyek a gazdasági 
élettel kapcsolatban állanak. A hitel meg­
állotta a helyét: Senki nem vonta vissza 
bankbetétjeit, a csődök száma nem volt 
nagyobb, mint rendes körülmények között 
lett volna, a fizetések normális mederben 
folytak, a Jelzálog Hitelbank, amely a há­
rom nagyváros építkezéseire kölcsönöket 
folyósított, zavartalanul folytatta inkasz- 
szóit.

— Az építkezéseknél és a vele kapcso­
latos iparágakban volt némi visszaesés a 
bevándorlás visszaeesése miatt-.. Ezzel 
szemben a munkanélküliség teljesen meg­
szűnt, sőt az utóbbi időben jelentős mun­
kaerőhiány volt tapasztalható. A narancs- 
termelők — akik ezedieig arabokat foglal­
koztattak, a városi és állami munkálatok, 
az uj utak, a két kikötő, a majdnem 4000 
zsidó halucot felszívó rendőrség a munka- 
nélkülieken kívül felszívták az öt hónapi 
zavargások alatt bevándorló több, mint 
20.000 embert is-

__ Mi lesz azokkal az arabokkal, akik
abbahagyták a sztrájkot s akik most régi 
munkahelyükre szándékszanak visszatér­
ni?

— Minket nem érdekel az arabok sorsa 
— mondja Soloveitschik — minket azok­
nak a zsidóknak a sorsa érdekel, akik a 
sztrájkoló arabok helyeit foglalták el... Az 
Executive gondolt erre a problémára, sőt 
az utóbbi időben a legtöbbet, erre a problé­
mára gondolt. Mindent elkövetünk, hogy 
megőrizzük az elfoglalt pozíciókat. A zsi­
dó pardesztulajdonosok kötelezték magu­
kat a zsidó munkaerők további igénybevé­
telére. Az iparban ez a probléma nem lé­
tezik- Ami az állami munkálatokat illeti, 
ott is uj munkalehetőségek nyílnak, a kor­
mány maga is kiterjesztette figyelmét er­
re a problémára. S ha netán még igy is 
maradnának munkanélküliek, ezeknek a 
Szochnut megfelelő anyagi lehetőséget 
nyújt arra, hogy saját erejükből, mint föld 
mívesek éljenek meg.

__ A zavargások különben megtanítot­
tak bennünket arra, hogy a földmivelésre 
kell minden energiánkat fordítani, mert a 
föMmivesség képezi eretzi pozíciónk leg­
erősebb alapját. (H—n^)

— Az aradi Wizo uj helyiségének felava­
tása. Folyó hó 11-én, vasárnap délután 
műsoros teadélutánt rendezett az aradi Wi­
zo, amely iránt igen nagy érdeklődést nyil­
vánult meg. Ez volt az uj szezonban az el­
ső nagyobbszabásu összejövetel és a nagy­
számú vendégek meg’epetten és nagy tet­
széssel szemlélték az uj helyiség impozáns 
méreteit és a szépen terített asztalokat. A 
délután kiemelkedő része a műsor volt, a- 
mely a szereplőknek igen nagy elismerést 
hozott. W- Rosen Alice prológja, melyet az 
elismerten nagy tehetségű írónő erre az 
alkalomra irt és mondott el, ötletes, ked­
ves és vidám szavaival rögtön megterem­
tette a közvetlen vidám hangulatot a terem

nagyszámú hallgatóságának soraiban. — 
Weisz Robby az á.talános közszeretetnek 
örvendő, tehetséges kis zongoraművész ze­
neszáma következett, aki tökéletes tudásá­
val és temperamentumos játékával egészen 
magával ragadta a közönséget. W. Rosen 
Alice egy versét mondotta el, mely mély 

I hatást tett a hallgatóságra. Nagy Aranka, 
I a kitűnő énekesnő és zenepedagógus ének- 
I számaival és tisztán csengő meleg hang- 
; jával nagy sikert ért, el. A kíséretet Győri 

Tibor látta el, simulékony és kiforrott tu­
dással. Gróf Éva elmélyülő, izig-vérig tisz­
ta művészi produkcióját, valamint a zon­
gorán kisérő kis 10 éves Róth Adrienne já­
tékát, aki a jövő nagy ígérete a közönség

nagy tapssal jutalmazta. A közönség a ké­
ső esti órákig a legjobb hangulatban ma­
radt együtt, a fiatalság a jazz hangjainál 
szórakozott és az aradi Wizo egy minden 
tekintetben kielégítő eredményt könyvel­
het el magának.

— Wizo élet Médiáson• Október 10-én, a 
mediasi Wizo csoport jólsikerült tánces- 

j télyt rendezett, melynek úgy erkölcsileg, 
j mint anyagilag nagyszerű eredménye volt.
I A csoport a közeli napokban várja dr Hand 
' 1cr Rudolfné látogatását, aki turnéja ai- 
l kalmával előadást tart a mediasi Wizo 
: asszonyoknak is.
) — A timisoarai Hadassah leánycsoport
; szeptember 29-én tisztújító gyűlést tartott,
! mely alkalommal uj vezetőséget választot- 
i tak. A vezetőség tagjai: Baruch Klári, Bé- 
: kés Klári, Moravetz Zsuzsi, Neufeld Mag- 
: da és Scheer Éva. Az uj vezetőség megál­

lapította az uj munkaév programját, mely 
főleg hebraizációval, judaisztikával és Pa- 
lesztinológiával fog foglalkozni. Ezenkívül 
a Hadassah a Kadima zsidó sportegyesület 
tel karöltve tornaszakosztályt létesített, a- 
mely intézmény sok uj tagot vonzott az 
egyesületbe. Vasárnap délutánonkint a 
Zsidó Kultúrotthon helyiségeiben a Hadas­
sah a Kadimával együttesen táncos-teadél- 
utánt tart, mely rendezvények nagy láto­
gatottságnak örvendenek. Október 7-én 
tartott a csoport újból összejövetelt, mely 
alkalommal Gutfreund Erzsi revüt tartott 
és Neufeld Magda „Palesztinográfia“ cím­
mel tartott érdekes előadást, melyet élénk 

< és hosszú vita követett.

\ Wizo élet Hategem. A hategi Wizo cso- 
; port élénken belekapcsolódott a bizaron- 

akcióba és ezzel megkezdte idei munkáját. 
Október 11-én tartották meg tisztújító köz 
gyűlésüket, mely alkalommal Hersch Sa­

ji muné volt elnöknő átadta a vezetést egy 
I 3 tagból álló bizotságnak, mely Léb Ma- 

nónéból, Rottmann Manónéból és Hirsch 
i Mórnéből áll- A csoport Szimchat Tóra es-
; tén tartotta meg első tearendezvényét.I
I __ Wizo élet Reghinben. A reghini Wizo
l csoport október 11-én tartott választmá- 
! nyi ülést, melyen a Wizo tagok elég szép 

számban, a helybeli Jung Wizo teljes szám 
ban jelent meg. E határozták, hogy kéthe- 
tenkint fognak tea-délutánokat rendezni, 
mely alkalommal megtárgyalják az összes 
aktuális problémákat. A Jung Wizo Ígére­
tet tett, hogy a Wizot minden megmozdu- 

. lásában támogatni fogja és munkájával 
; mindenben rendelkezésére áll.

^ §£• *-I *

! Reifer Lanka Aradon
Az aradi Wizo-élet nagy eseménye volt 

Reiter Lunka aradi látogatása .folyó hó 
6-án. Königsberg Licy, az aradi Wizo sajtó 
referensének lakásán nagyszámú meghí­
vott közönség előtt tartott előadást Reiter 
Lunka, melynek keretében a zürichi coun­
cil tanácskozásairól a mostani palesztinéi 

j helyzetről és a gyermeknevelés égetően fon 
tos problémájáról beszélt-

Reiter Lunka finom és nagyvonalú mes­
tere a szónak. Mondanivalóját az ésszerű­
ség és logika alátámasztásával olyan köz­
vetlen modorban, olyan meggyőző erővel és 

. meleg szavakkal tudja tolmácsolni, ami 
- csak igen kivételes emberek sajátossága. 
\ A meghívott közönség soraiban sok ven- j dég volt, akik eddig távol állottak a cioniz- 
i mus gondolatától. Reiter Lunka hatása 
\ alatt azonban őszinte lelkesedéssel ígértek 
í közös munkát a régi lelkes Wizo gárdával.

I Reiter Lunka előadását, melynek mély 
I és ösztönző hatása széles körökben máris 
] érezhető, és amely ritka és kimagasló él- 
• mény volt az aradi Wizo életében — dr 

Fuchs Albertné, az aradi Wizo elnöknője 
! köszönte meg, meleg szívből jövő szavak- 

!" kai.
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A WIZO Council tárgyalásainak
határozatai

Irls: HANNA STEINER

PÉNZÜGY. A világszervezet pénztáros- 
nőinek terrénuma szent területet képez, 
mely csak azok számára járható, akik a 
tmdget-intézőség bajait szüntelenül végig­
szenvedik. Konferenciák alkalmával és a 
mostani councilnál is kész mérlegek álla­
nak rendelkezésre, melynek benső fejlődé­
se nyugodt tanulmányozást kíván meg. 
így magyarázható meg az, hogy az uj ki­
adásokat követelő javaslatokat a pénzta- 
rosnő felelősségteljes argumentumai alap­
ján a plénum félénken visszautasítja, míg 
a számokhoz értő emberek vita nélkül fo­
gadják el. A budgetvezetés számanyagaval 
tisztában nem levő council plénuma dacára 
az Erecutiva majdnem egyhangú szakembe 
rei egyenes kívánságára vissza akarta uta­
sítani azt a konkrét javaslatot, mely 30 
font megszavazását kérte a palesztinai 
Jung Wizo titkárság készpénzkiadásainak 
fedezésére — egyszeri alkalomra. Ugyan­
így majdnem egyhangúlag tárgyalták meg 
azt a javaslatot, hogy 500 fontot állítsa­
nak be a következő konferenciai év (1937- 
39) budgetjébe az 1935. évi Jung Wizo 
konferencia határozatainak megvalósításá­
ra. A jelenlevők mindegyikének feltűnt a 
pénztárosnőnek mintaszerűen tárgyilagos 
és felelősségteljes magatartása ezeknél a 
vitáknál. Mégis fölmerült az az érzés, hogy 
a számokkal alátámasztott ellenérvelés 
megváltoztatta volna beállítottságát. Ez 
azonban nem következett be. Évek óta 
mindig ez az atmoszféra áll elő, amikor in­
tézményeink feloszlatása vagy további 
fentartása kerül vitára és ez főoka annak, 
hogy a tárgyalások alkalmával az ügyke­
zelés kérdései olyan nagyon könnyen tere­
lődnek át ideológiai térre. Az anyag nem­
ismerése helyt ad a demagógiának. Azon­
ban nemcsak ez a felismerés fontos a jövő 
tárgyilagos konferenciai munkájára nézve, 
de a Wizo komplikált adminisztrációjában 
kizárólag egy rendszabályozott pénzügyi 
politika képezheti a két Executiva békés 
együttműködésének alapját. A Palesztina- 
executiva intézi a praktikus munkát Erec- ■ 
«ben. A londoni Executiva vezeti a teljes ! 
budget bevételeit és kiadásait. Formailag 
mindkét Executiva egyforma értékkel bir, 
a praxisban azonban állandóan konfliktu­
sok adódnak elő. Négy fő-referátumban 
foglaltak az Executiva tagjai állást a Wi­
zo pénzügyi politikájához. A londoni Exe­
cutiva két vezetője ellentétes álláspontot 
képviseltek: az egész pénzügyi vezetőség 
áttétele Palesztinába teljes felelősséggel a 
bevételek és kiadások kérdéseiben (Mrs. 
Sieff javaslata) vagy a pénzügyi politika 
szabályozása és a szervezet mostani for­
májának megtartása (dir. Weizmanné ja­
vaslata.)

HATÁROZAT: „A palesztinai Executi­
va csak a londoni Executiva beleegyezésé­
vel eszközölhet budgeten kívüli kiadáso­
kat.“

Ez a határozat, mely kimondja a galuth 
hatalmát Palesztina fölött és kizárja azon 
Executiva-tagoknak a befolyását, akik An­
glián kívül laknak, és az a tény, hogy ez 
a határozat egyhangúlag lett meghozva, bi­
zonyítéka annak, hogy menyire szükség 
van felvilágosító munkára az összes föde­
rációkban a Wizo pénzügyi politikája kér­
déseiben.

Intézményeink nem tisztán kiképző-in­
tézményekként létesitettettek — mondotta 
Hadassah Samuel. Ha egy más országban 
léesitenek egy kiképzőintézményt, úgy az 
kap egy bizonyos budgetet, megfelelő 
tanári kart és ezenkívül igen kevés gondja 
van, jóformán csak az, hogy a maximumot 
hozzák ki abból, ami rendelkezésükre áll 
és az emberanyagot a lehető legjobban is­
kolázzák. Palesztinában mindez egy kom­
promisszumot képez, vagy ahogyan az or­
szágban mondják, „kombinatia.“ Iskoláink 
vagy tanulófarmjaink kiképzőhelyek kell 
legyenek, azonban ezzel egyidejűleg farm- 
gazdaságot is kell hogy produkáljanak, 
me'y elég nagy ahhoz, hogy a budget egy 
részé* felhozza, gondoskodnia kell beru­
házásokról és ezen az utón egy up to date 
intézményt kell kiépítenie. Ha tudunk is 
csodákat művelni, ez azonban mégis túl 
nehéz ahhoz, hogy megvalósíthassuk.

Ha helyesen becsüljük fel _ tulajdonaink 
j értékét és pontosan megállapíthatnánk 
f azon leányoknak a számát, akik intézmé- 
I nyeinkből hasznot húznak, akkor biztos, 
í hogy ezeknek az értékeknek nem kis szá- 
I zaléka köszönhető a vezetőség és a növen- 
j (lékek munkájának és megerőltetésének.
I Ha ma mindent újból kezdhetnénk, akkor 
1 bizonyára mindannyian sokkal okosabbak 
! lennénk és megpróbálnánk azt, hogy elő- 
I szőr egy kielégítő budgetet létesítsünk, 

hogy a tanulófarmoknak és iskoláknak ne 
I kelljen megerőltetniük magukat, hogy 
! fenntartásukat nagyrészben maguk fedez- 
í zék. Az itt felvázolt metódusokkal épitet- 
I tűk fel intézményeinket, 
j A council ilyen értelemben határozott:
I „Az összes intézmények fentartási bud- 
: ge’tje (a szociális gondozóintézmények ki- 
; vételével) a fentartásuk tényleges kiadásai 
: alapján állapítandó meg. Ezzel ki van 
i mondva az is, hogy az illető intézmény fel- 
í becsülhető bevétele a budget megállapítá­

sánál nem jöhet tekintetbe. Az intézmény 
bárminemű esetleges bevétele a pénzügyi in 
tézőség javára Írandó. Ez a határozat ak­
kor lép életbe, amikor a pénzügyi helyzet 

j azt megengedi.“
j a WIZO MUNKÁJA EREC JISZRAEL- 
'< BEN. Intézményeink konszolidálásáért 

való gondunk óriási munkatöbbletet ho­
zott magával a vezetőség és a munkatár­
sak, az intézmények, a fe’ügyelőbizottsá- 
gok és a Palesztina-Executiva számára. Az 
intézmények konszolidálódtak. A „nyílt in­
strukció“ az intézményekben valói kiképzés- 

i Sel ellentétben olyan feladatot képez, mely- 
’ nek ma több időt kell szentelnünk, mint 
i valaha. Ezen munkán keresztül tudtunk el­

jutni a palesztinai asszonyok összes réte­
geihez, kezdve az uj y eme ni l a telepesnőtől 
egészen a Sómér Hacair chalucájáig. Ez a 
munka egy átfogó szervezést kíván meg, : 
miután eddig nem volt központosítva, ha- g 
nem különböző bizottságok vezetése alatt | 

í állott. A háztartási hachsara falun és vá- j 
I rosban, a kertészeti hachsara, a kibbucok- . 
1 ban való instrukciós munka, a hivatásra ; 

való kiképzés — mindez a palesztinai Wizo , 
Executiva departmentjét kell képezze, ; 
melybe kooptálandók úgy a HNZ, mint a 
Maiacat Hapoalot tagjai, miután mindket­
ten hozzá fognak járulni ennek a külön de- 
partmentnek a budgetjéhez. Ennek a mun­
kaágnak a fontossága mindinkább növek­
szik és mindig újabb és újabb érdeklődő­
ket nyer. A Jewisch Agency most dolgozik 
ki egy tervet a piaci főzelékek számára 
ugyanaolyan értelemben, mint ahogy mi 
évek óta csináljuk, csak sokkal nagyobb 
mértékben. A palesztinai zsidó közösség­
nek függetlennek kell lennie a főzelékel­
látásban. Az utóbbi hónapok m egmutat talc 
nekünk azt, hogy élelmiszerprodukciónkra 

; nem építhetünk, mert igen Sok élelmiszert 
I az arabok szállítanak, akik most — leg­

alább is kifelé__vonakodtak a zsidóknak
főzeléket és gyümölcsöt eladni. Ha a szom­
szédos országok, mlyek szintén mind ara­
bok, csatlakoztak volna a bojkotthoz, ak­
kor a főzelék- és gyümölcshiány nagyon 
komollyá vált volna. A Wizo már évek óta 

j erősen forszírozta a zsidó főzeléktermelést 
\ és amennyire módjában állott, mindenki- 
j nek megadta az útbaigazítást, aki ezt meg- 
I kívánta. Mi voltunk azok, akik megkezdték 
! a kölcsönszisztémát, hogy úgy egyéneknek, 

mint csoportoknak megadjuk a lehetőséget 
arra, hogy saját főzelékeskertet teremtse­
nek. Szükség lenne Palesztinában egy ipar­
iskola létesítésére, mely az összes többi 

1 érdekelt testületekkel együtt kellene dol- 
I gozz-on. (Hadassah Samuel referátumából.)
1 Hosszabb ideig nem leszünk abban a 
\ helyzetben, hogy újabb intézményeket lé- 

tesithessünk. Ezért rendkívül fontos az, 
hogy kiépítsük az úgynevezett „nyílt“ in­
strukciót, hogy amennyire csak lehetséges, 
lépést tarthassunk a felépítés és a beván- 

í dorlás követelményeivel, 
j A vándortanitónők munkája minden 
l egyéb munkánál jobban megkönnyíti szá­

munkra a kontaktust a lakosság széles ré­
tegeivel ; a telepesnővel, a kibbucok tagjai- 

; val, a napszámos fe’eséeével, a tanítók és 
í óvónőkkel, a gyermekekkel, sfh. sfb. En­

nek a munkának a vezetői és az instruktor 
! nőtte ezen munka folyamán nyilvános tes- 
I tületfckkel és hivatalnokokkal kerülnek 

érintkezésbe tárgyalásaiknál. A Wizo Exe- 
cutivanax kell tenat lennie annak a legma­
gasabb reprezentatív fórumnak, mely ezt a 
munkát végzi és melyet a nagy nyilvános­
ság úgy ismer, mint egy pártatlan terüle­
tet-A PROGRAM KIBŐVÍTÉSE. „A palesz­
tinai Wizo instrukciós munkát egy in­
st rukciós-departmenba kell központ ősit an. 
a palesztinai Wizo Executivában: Machia- 
kat Hadrachah. A Wizo számára ebből nem 
származnak külön kiadások.

A departmentnek legalább három palesz­
tinai Wizo Executiva tagból kell állnia: 
elnök, a HNZ egy tagja és a Moacet Ha­
poalot egy tagja.“

) A BEVÁNDOROLT GYERMEKGON- 
I DOZÁS. a nincstelen tömegek óriási be­

vándorlása nagy feladat elé állította a 
I HNZ-t a gyermekgondozás tekintetében.
I Előállott pld. az a helyzet, hogy Tel-Aviv- 
\ ban át kellett szervezni a már fennálló 
I intézményeket. A Burgraschow-napközi ott 
; hon (65 gyermek), mely a város közepén 
j fekszik, igen nehezen elérhető a dolgozó 
i anya számára. Ehelyett két másik gyer-
■ mekotthont akarnak létesíteni 45—45 gyér 
! mek számára a város perifériáin. Az át­

szervezés által szabaddá vált Burgraschow 
uceai épületben egy zárt gyermekotthont 
nyitnak 2—6 éves gyermekek számára.

\ A kisgyermek-otthon létesítése a baby- 
j otthon folytatásaként lett elgondolva. A 
\ babyotthont annyiban fogja mentesíteni,
1 hogy 2 éves korukban átadhatja oda a 

gyermekeket és ismét újabb csecsemőket
■ vehet föl helyükbe. A budgetet a HNZ és 
j a Moacat Hapoalot hozza fel. Telavivban a 
; Nathan Strauss épületben levő gyermek- 
j otthont 12 gyermekkel ki kellett bővíteni.
: Rison le Cion csoport 25 gyermek számá- 
{ ra uj gyermekotthont létesített. Ennek az 
J otthonnak igen nagy jelentősége van a ko- 
! lónián dolgozó anyák számára. A gyerme- 
i keknek az uccáról való elvonása érdeké- 
. ben a HNZ ezen a télen 5 gyermekotthont 
•; létesített: hármat Jeruzsálemben összesen 
; 128 gyermek számára, egyet Moncefioriban

66 gyermek számára és egyet Bajit We-
■ ganban 18 gyermek számára. Ezek az ott­

honok — mint összes többi nevelőmtézmé- 
nyeirk — a nevelésügyi department fel-

' ügyelete alá tartoznak, 
i A palesztinai föderáció referátumából.)
[ „A council tudomásul veszi, hogy a je­

lenlegi szituációból adódó munkatöbblet, 
valamint a bevándorolt gyermekért való 
gondoskodás óriási követeléseket állít a ji- 
suv elé és a W’izo kötelességének deklarál­
ja, ebben a konstruktiv munkában, különö­
sen a már rendelkezésre álló gyermekgon- 

; dozó intézmények kiépítése által a jisuvnak 
i segítségére lenni.“
I UJ KÖTELESSÉGÜNK PALESZTINÁN 
< KÍVÜL. Legfőbb ideje annak, hogy prak­

tikusan gondoskodjunk arról, hogy a Wi­
zo a Moacat Hapoalottal közösen 15—20 
leány számára egy magasabb kurzust nyis­
son instruktornők kiképzése céljából.

Ma már nem nehéz Erec Jiszraelben egy 
ilyen továbbképzőkurzust létesíteni, mivel 
igen sok tudós tartózkodik az országban. 
Elsősorban a Versuchstation és a rechowo- 
thi Sieff-intézmény tudományos erői jön­
nek számításiba. Az instruktornők és ván­
dortanitónők csoportjának előkészítése és 
összeállítása, kiknek hiánya ma erősen 
érezhető, rendkívül fontos lenne. Egy ilyen 
kurzushoz szükséges budget valamelyik 
már fennálló intézményünk keretén belül 
nem követel tulnagy áldozatokat.

(A da Fischmann javaslataiból.) 
.Tekintettel a mezőgazdasági és háztar-

? tási instruktornők hiányára és az Erec 
Jiszraelben most fennálló csekély kiképzé­
si lehetőségre a council felhvja a Executi- 

1 vát arra, hogy sürgősen létesítsen egy kur­
zust ilyen instruk'omők kiképzésére."

Elvi előfeltétel az is, hogy a népiskolai 
tanítónő és az óvónő kellő természettudo­
mányi ismerettel rendelkezzék, valamint 
jól ismerje a falusi és háztartási gazdál­
kodást, hogy módjában legyen a gyerme­
kekhez a természetet és a munkát közelebb 
hozni.

„A council melegen támogatja a Moacat 
Hanoa’ot javaslatát, mely szerint beveze­
tendő egy egyéves mezőgazdasági kurzus 
(háztartással egybekötve) a Wizo ég a 
Moacat Hapoalot intézményeiben tanítónők 
és óvónők számára. Ezen kurzusnak célja

az, hogy az erec jiszraeli ifjúság nevelői 
nek mezőgazdasági és háztartási (prakti 
kus és teoretikus) ismereteit kibővitse és 
megkönnyítse számukra, hogy a gyerme- 

[ keknek megadják azt a mi népköaösségünk 
l ben oly fontos szoros kapcsolatot a termé- 
! szethez és a munkához.“
I Külön resolucióban megelégedéssel vei- 
I ték tudomásul Hanna Steiner és dr. Mir- 
I jam Scheuer-Goldes jelentéseiből a galuthi 
I hachsaramunka eredményeit és az azzal 
; kapcsolatos javaslatokat célszerű alap fel- 
! hsználása céljából az összes föderációknak 
{ tovább ajánlották. A Wizonak a kongresz- 

szusi választások alkalmával való részvéte­
le képezte az elmúlt évben az okot arra 
hogy a csehszlovákiai Wizo vezető asszo­
nyai semmilyen kongresszusi listán nem 

? jelöltek, nehogy a Wizo pártonfelüliségk 
veszélyeztessék. Ebben a kérdésben a coun­
cil következő határozatot hozta, mint irány 
vonalat a Wizo megatartására a kongresz- 
szusi választásoknál:

„Annak az elvnek kell mérvadónak len­
ni, hogy a Wizo, mint pártonfelüli szerve­
zet nem vehet részt a kongresszusi válasz­
tásokon, az egyes Wizo asszonyoknak azon­
ban jogutóban áll a különböző listákon je­
lölni. Természetesen ebből kifolyólag nem 
történhet a Wizo gyűléseken pártpropa­
ganda.“

Pártonfelüli cionista asszonyszervezet s 
Wizo. Ennek ellenére minduntalan támadá­
sok érnek bennünket, hogy intézményeink 
a szocialista pártszellem befolyása alati 
állva, a zsidó törvények elvei ellen vétkez­
nek. Ezt a kérdést a nagy nyilvánosság 
előtt tárgyaltuk. Gisi Fleischmann, cseh- 

I szlovákiai counciltag volt a javaslattevő * 
i Mizrachi-asszonyszervezettel való együtt- 
; működés kérdésében. A következő egyhan- 
! gu nyilatkozat lett megszövegezve és ki­

mondva:
j ,,A council kijelenti, hogy a Wizo ellen 
1 felhozott vádak, hogy intézményeik nincse­

nek zsidó szellemben vezetve, minden ala- 
I pót nélkülöznek. Összes Intézményeink 

úgy azok, melyeket a Wizo egyedül vezet,
I valamint a Moacat Hapoalottal közösek 
; zsidó szellemben lesznek vezetve és min­

den növendéknek megadják a lehetőséget 
arra, hogy saját beállítottságának megfe- 

I lelően éljen. Ezenkívül a Wizo meg akar 
felelni azon leányok szükségleteinek is, a- 

’ kiknek tradicionális beállítottsága annak 
j megfelelő atmoszférát kíván úgy életmód- 
I jában, mint munkájában, 
i A Council megbízza a palesztinai Execu- 
I tivát azzal, hogy a megfelelő testülettel 
! karöltve megtegye a szükséges lépéseke- 

fenti határozat megvalósítására, 
j A council kimondja, hogy kívánatos vol­

na, hogy a londoni Wizo Executiva össze­
köttetésbe lépjen a Mizrachi asszonyszer­
vezet vezetőségével és megegyezzen velük 
a Mizrachista asszonycsoportok felvételét 
illetőleg a Wizoba.“

A Tarbuth munkának a Wizo által való 
előmozdítása dr. Sokolow Celina jelentés* 
után ünnepélyesen ki let tuiondva. Elhat > 
roztä ä council, hogy ebben a tekintetben 
intézkedni fog a londoni Executivánál, ala- 
kittassék egy resszorí dr. Sokolow közre­
működésével. A Toceret Haarec érdekébe- 

j ni propagandát is a galuti Executiva feí- 
! ügyelete mellett egy erre megfelelő szemé- 
i lyiségnek kell intéznie és a palesztinai Exe- 
I outivá szervezzen meg egy resszortot a- 
I Toceret Haarec számára, mely összekötte- 
I tésben kell álljon a jerruzsálemi hitközség 
I hasonló departmentjével. 
j HACHSARAT HAISCHA (A palesztiruu 
i asszony kulturmunkája.) A council öröm- 
I mel üdvözli a palesztinai Executiva propa- 
I gandaosztályának javaslatát, mely egy ar 
I chivum felállítását célozza Erec Jiszraeí- 
I ben az asszonymunkáról és ebben látja a 
i helyes kiképző- és információs munka alap 

ját. Ajánlja a Wizo palesztinai föderáció­
jának, hogy fejlessze a cionista-zsidó kul- 
turmunkát az ujonan bevándorolt asszo­
nyok között klubbok, szemináriumok és 
kurzusok utján és ezt a kulturmunkát a» 
asszonyhachsara intengráns részének te­
kinti. örömmel üdvözli a Moacat Hapoalot 
azon javaslatát is, hogy kezdjen a Wizo 
tárgyalásokat a Jewisch Agencyvel egy 
department megszervezése érdekében, mely 
az asszonymunka összes kérdéseivel foglal­
kozik. A council megbízza a londoni Exe­
cutiva organizációs departmentjét azzal,
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Cluj, október 
«estiben ma olyal 
a-meiy ha méreti 
4>en és tört énein 
aül egyedülálló 
aepli meg tizével 
pártot alkotó ki 
rasztpártok egyl 
telt évtized, a <fl 
gikus vereséged 
és a fuzionált pl 
alkalma lesz blq 
pitani, hogy a 
ma nagyobb szí 
feladat, mint voT 
mogatott politikl 
nem a liberal Is o| 
többé, a reakciói 
váltak és jobbal 
gondoskodik ara 
nemzeti paras zj 
csalódott tömeg 
csak a párt ved 
menyeken mulct! 
nem sok aktíva j 
rülmények kczf 
és annál nyoma 
nemzeti parasd 
ünnepén nehezei

Az 1919 végd 
táris választásai 
■zett föderációi 
élére, amelyoej 
Iorga-féle nacic 
basarabiai pari 
bucovinai nem! 
Ezt a parlamer.q 
Vaida Sándor 
távolították a 
az időponttól ki 
állandóan fegyvf 
a liberálisok eV 
a regáti paras| 
verni a csatolt 

Hat esztendőd 
ismeréséhez, hol 
politikai érdekel 
szervezetet. Az I 
ben kisebb fűzi 
gossá tenni je| 
parasztpártja, 
telenné összezsf 
dór bucovinai 
zeti néppártja 
nemzeti p4rtb| 
lasztási apport 
lönösen a régi! 
az általános v$ 
lasztási együtt 
és paiasztpárt 
10 pontba fos 
ján mindkét 
kapott a fűzi« 
megvalósítása 
1926-ban kert 
váratlan koríj 
párt vezetői 
osztott erőkkel 
colni a liberal 
választási kai 
a két párt 
képviselőt és 
mentbe, az av| 
terrorja ellené

Julius 12-én 
nak, amelybe 
fúzió végleges 
25-én Eras ovii 
párt vezetőség 
három ellenét 
Sever, Man !l 
fel a fúzió ell 
ne a taranistl

I hogy kérje fel Dr Mirjam Scheuer-Goldes 
! agszonvf, hogy utazzék Palesztinába egy 

szeminárium megtartására az organizációs 
i technikáról.
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intázmányeink. 
egyedül vezet, 

ottal közösek 
ezetve és min- 
í a lehetőséget 
iágának megfe- 
v'izo meg akar 
gleteinek is, a- 
cttsága annak 

p. úgy életmód-

Jalesztinai Execn- 
"elelő testülettel 
iséges lépéseken 

|;ására.
tv kívánatos vol- 

I Executiva össze- 
Sachi asszonyszer- 
legegyezzen velük 
>portok felvételét

Wizo által való 
Celina jelentés* 

tmondva. Elhat > 
jen a tekintetben 
|Elxecutivánál, ala- 

. Sokolow közre- 
j Haarec érdekébe- 
pti Executiva fel- 
megfelelő szemé- 

ja palesztinai Exe- 
gy resszortof 

mely össze kötfe- 
lizsálemi hitközség

(A palesztinét
i council öröm- 
cecutiva propa- 
t, mely egy ar-
Erec Jiszraek- 

; ebben látja a 
iós munka alap 
[inai föderáció- 
n.ista-zsidó kul- 
ándorolt asszo- 
nináriumok é* 
ulturmunkát ai 
s részének te* 
[oacat Hapoalot 
ezdjen a Wizo 
Agencyvel egy 
érdekében, mely 
rdéseivel foglal- 
a londoni Exo- 
mentjét azzal,
Scheuer-Goldes
teszt inába egy
az organizáció?
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Ma ünnepli a nemzeti 
parasztpárt a fúzió tizéwes

fordulóját
& fyziő hlstőrlkoma és előzménye1. Áruikor még Vaidát 

könnyekig meghatotta a demokrácia győzelme
Cluj, október 17. ( Az Uj Kelet tud.) Bucu- 

testiben ma olyan politikai demonstráció lesz, 
*meiy ha méreteiben nem is, de jelentőségé­
ben és történelmi érdekességében kétségtele­
nül egyedülálló. A nemzeti parasztpárt ün­
nepli meg tízéves évfordulóját annak, hogy a 
pártot alkotó két szárny: a nemzeti és pa­
rasztpártok egybeolvadtak. Az időközben el­
telt évtized, a diadalmas győzelmek és tra­
gikus vereségek egymásra következése volt 
ás a fuzionált pártnak az évforduló ünnepén 
alkalma lesz bizonyos rezignáciöval megálla­
pítani, hogy a demokráciáért való küzdelem 
ma nagyobb szükségesség és jóval nehezebb 
feladat, mint volt tiz év előtt. A felülről tá­
mogatott politikai mindenhatóságnak ma már 
nem a liberálisok az egyedüli letéteményesei 
többé, a reakciós jelszavak pedig közkeletűvé 
váltak és jobboldali szervezetek egész sora 
gondoskodik arról, hogy terjessze azokat a 
nemzeti parasztpártban bizonyos mértékig 
csalódott tömegek körében is. Nyilván nem­
csak a párt vezetőségén, de inkább a körül­
ményeken múlott, hogy tiz esztendő mérlegén 
nem sok aktíva szerepel. A. megváltozott kő- < 
mknények között annál súlyosabb a szerep ■ 
és annál nyomasztóbb, a felelősrég, amely a 
nemzeti parasztpártra a fúzió fordulójának : 
ünnepén nehezedik. jj

A fúzió előzményei |
Az 1919 végén megtartott első páriámén- \ 

táris választások eredményeképpen ugyneve- i 
zett föderációs kormány került az ország 
élére, amelyben az ardeali nemzeti párt, a 
lorga-féle nacionalista néppárt, a regáti és 
basarabiai parasztpártok és láncú Fiondor 
bucovinai nemzeti pártja működtek közre. í 
Ezt a parlamentáris kormányt, amelynek élén 5 
Vaida Sándor állott, néhány hónap után el- g 
távolították a hatalomról a liberálisok. Ettől | 
az időponttól kezdve az ardeali nemzeti párt | 
állandóan fegyvertáreakat keresett magának, j 
a liberálisok ellen vívandó küzdelemhez, mig i 
a regáti parasztpárt megkísérelte gyökeret | 
verni a csatolt területeken. j

Hat esztendőnek kellett eltelnie annak fel- g 
ismeréséhez, hogy a szoros program és szoros í 
politikai érdekek egy táborba utalják a két | 
szervezetet. Az ardeali nemzeti párt időköz- j 
ben kisebb fúzió utján kísérelte meg orszá- í 
gossá tenni jellegét. Ion Pelivan basarabiai í 
parasztpártja, az agrárreform után jelentéle- | 
telenné összezsugorodott konzervatívok Flon- 1 
dór bucovinai nemzeti pártja és lorga nem- \ 
zeti néppártja olvadtak be rendre az ardeali 
nemzeti pártba anélkül, hogy megfelelő vá­
lasztási apportot hoztak volna magúkkal, kü­
lönösen a régi királyságot illetően. 1922-ben 
az általános választások alkalmával már vá­
lasztási együttműködés jött létre a nemzeti 
és parasztpártok között, 1924-ben pedig egy 
10 pontba foglalt minimális program alap­
ján mindkét *,árt vezetősége felhatalmazást 
kapott a fúzióról való tárgyalásra. Ennek 
megvalósítására azonban csak jóval később, 
1926-ban került sor, midőn Averescu marsall 
váratlan kormányrabivása alkalmával a két 
párt vezetői meggyőződtek arról, hogy meg­
osztott erőkkel képtelenek eredményesen har­
colni a liberálisok el" en. Ez év júniusában
választási kartell alapján közös listával indult 
& két párt és ennek eredményeképpen 69 
képviselőt és 13 szenátort juttattak a parla­
mentbe, az averescanusok szörnyű választási 
terrorja ellenére is.

lorga és Argetoianu kiválása 
Julius 12-én Mihalache levelet ir Maniu- 

nak, amelyben kijelenti, hogy készen áll a 
fúzió végleges"téséröl tárgyalni. Szeptember 
25-én Brasovban összeül az ardeali nemzeti 
párt vezetősége is és az összes szavazatot.kai 
három ellenében elhatározza a fúzióu. Dán
Sever, Man lelkész és Bocu Sever szólaltak 
fel a fúzió ellen és ajánlották, hogy a párt 
ne a taranlatákkal, hanem a liberálisok felé

keressen közeledést. A taranisták vezetőségé­
nek hasonló határozata alapján tiz esztendő­
vel ezelőtt, október 10-én ült össze a két part 

I együttes kongresszusa, hogy a fúziót ratifi­
kálja. Ion Lugojanu római követ, az ardeali 
nemzeti párt akkori titkára, közölte jelenté­
sében, hogy lorga ég Argetoianu urak nem 
értenek egyet a fúzióval és éppen ezért nem 

! kívánnak az egyesült pártba heilleszkedni. Ez 
a bejelentés azonban nem volt alkalmas arra, 
hogy csökkentse a jelenlevők leírhatatlan lel­
kesedését. Az egyesült párt elnökévé percekig 

• tartó ovációk közepette Maniu Gyulát vá­
lasztották meg, mig alelnökök Vaida Sándor,

; Mihalache, dr Lupu és az időKÖzben elhunyt 
. Pavel Bratasanu lettek.
; Az averescanus kormány csendőbkordonok- 
: kai és terrorral próbálta eredménytelenül el­

homályosítani a fúziós gyűlés grandiózus kül­
sőségeit. A gyülésteremböl kitóduló tömeg 
áttörte a kordonokat és vállain vitte a párt 
vezetőjét az Eforia termébe, ahol ünnepélyes 
bankettet tartottak. Itt Maniu, Mihalache, 
majd Vaida Sándor méltatták a fúzió jelentő­
ségét. Vaida Sándor különösképpen megható 
beszédet mondott, amelynek hallattára a kró­
nikás feljegyzései szerint szem nem maradt 

: szárazon.
5 Vaida Sándor hitvallása
I — Alig tudok beszélni a meghatottságtól 
■ —■ kezdte beszédét a demokrácia nagy győ­

zelmét méltató Vaida Sándor. — Szemünkre 
vetik, hogy nincs elegendő politikai tapaszta­
latunk. Nos, beismerem, ellenfeleinknek ötven­
éves tapasztalatuk van az oligarchiában.

A továbbiakban Vaida energikusan vissza-

MAR, MINDEN KI HASZNÁLJA 
REGENERÁLÓ KÉPESSEGE ÉS TARTÓSSÁGA 

ÓRIÁS!.
VIGYÁZAT UTÁNOZZÁK! ~ e

GALVANi S.t

utasította a vádat, mintha a fuzionált párt a 
j bolsevizmus szolgálatába szegődött volna, fis 
I ezeket a vádakat közönséges rágalmaknak 
l minősítette. Vaida beszédét a fuzionált párt 

és annak elnöke: Maniu Gyula éltetésével fe­
jezte be. Igen érdekes Vaida beszédének az a 

I passzusa is, amelyben kijelenti, hogy a nern- 
f zeti parasztpárt meg fogja védeni a koronát 
\ azoktól, akik különböző befolyást igj'ekeznek 
\ gyakorolni reá.
I A fúzió ardeali ellenzői közül Dan Sever 

és Man lelkész azóta csakugyan hátat fordí­
tottak a demokráciának, mig az akkor köny- 
nyekig meghatódott Vaida Sándor vezére ma 
a jobboldali valachicus mozgalomnak és a 

f nemzeti parasztpárt éppúgy kénytelen a vai- 
disiáknak a bolsevizmusra vonatkozó vádjait 

I visszautasítani ma, mint ahogyan a fúzió &1- 
I kalmával maga Vaida védte meg a pártot e 
5 váddal szemben. lorga és Argetoianu már a 
I fúzió alkalmával elhagyták a pártot. Nem 
I sokkal ezután követte őket Grigore Filipescu 
l és dr Lupu is, aki 1927-ben Bratianu Ionéi 
< „kollaborációs“ kormányában vállalta el a 
; munkaügyi tárcát, majd önálló pamisztpártot 
’ alapított és csak egy évvel ezelőtt tért vissza 
I a fuzionált pártba. Elhagyta a pártot három 
? évvel annak kormányra kerülése után. Gri- 

■ gore Iunian is.
‘ímmmemneem!

A mai program

Bucuresti, október 17. A nemzeti paraszt­
párt összes vezetői már szombat délelőtt a fő­
városban voltak. Az ebből az alkalomból tar­
tott vezetőségi ülésen elkészítették az ország­
hoz intézendő manifeaztum szövegét, amely 
ismerteti a párt tízéves munkájának eredmé­
nyeit, vitába száll a szélsőséges áramlatokkal 
és hitvallást tesz a demokrácia mellett.

A fúziós ünnepség délelőtt tiz órakor veszi 
kezdetét. A tartományok képviselői koszorút 

; helyeznek el az ismeretlen katona sírján, majd 
a „Római arénák“ köröndjére vonulnak. Itt 

í istentiszteletet tartanak, majd Madgearu. a 
? párt főtitkára, Sauciuc Saveianu, Pan Ha- 
; lipa, Costachescu, Popovici Mihály, dr Lupu, 

Maniu és végül Mihalache fogják a nap je­
lentőségét méltatni.

mW««'« - umraz.

5 Cluj, október 17. (Az Uj Kelet tud.) Szabó 
Mendel hatvanéves hitközségi metsző pénte- 

• ken kora reggel templomból tért haza. A 
David uccai kis imaházában ájtatoskodott. 

) Útja egy kocsma előtt vezetett el, ahonnan 
: két italos férfi rontott rá. Szabó Mendel 
■ hatvanéves, de hetvenet mutat, pajesze és 
1 szakálla már hófehér. Nem sokat értett al> 
I bői, amit támadói mondtak, mert csak jiddi- 
} sül beszel. Hamarosan verekedés támadt, he- 
} lyesebben: verés, a verekedés ugyanis egészen 

egyoldalú volt: a két támadó verte Szabó 
Mendelt. Tömeg gyűlt egybe, Szabó Mentiéi­
nek segítségére siettek a járókelők, mire az 

< egyik támadó szedte az irháját. Rendőr is

9. OEDÄL

I

SZALMIAK ES SAVMENTES

LEMET

MEGNYÍLT megnyílt

Csatorna épül a Visztula 
és a Dnyeszter között?
Ántoöeicu varsói ufián«k Sefentőséie

BUCURESTI, október 17. (Az Uj Ke jef tud.) Victor Antonescu román 'külügy­
miniszter varsói útja nagy fontosságú 'nemzetközi eseménynek Ígérkezik. Mint az 
Adeverul írja, szó van róla, hogy tervezetet készítenek a Dnyeszter és a Visztula

KOZMETIKAI SZALÓN
CLUJ, Sír. Regele Ferdinand 4.

verekedők, akiknek egyike a rendőrség ki­
nevezett tisztviselője. Ez Cámpian ur, akit 
felsőbb tisztviselők le is igazoltattak, de elő­
állítása után szabadlábrahelyezték. Szabó 
Mentiéit pedig családja hazaszállította és dr 
Hossu városi orvossal látleletet vétetett. 
Eszerint Szabó Mendel három héten túl gyó­
gyuló sebeket szenvedett a verés következté­
ben.

összekötésére. Ezzel meg lehelne teremteni 'tb~nBalti és Fekete tengerek közötti kő, 
vetlen kapcsolatot, aminek az egész kelethurópóti^helyzetre 'nagy kihatása lenne•

Szabó Mendel hitközségi metsző 
furcsa esete néhány uccai 

verekedővel
A véresre vert aggastyán negyven fokos lázzal, súlyosan megbetegedett 
egy durva támadás következtében, ügyészségi feljelentés a tamsdok ellen

i jött, aki véget vetett a verekedésnek. Leiga- 
I zoltatta az embereket. Az egyik támadó, bi- 
• zonyos Cámpian nevezetű, olyan iratot mu­

tatott fel, ami fölöttébb imponált a rendőr- 
j nek: szalutált és engedelmesen teljesítetté, 

ami a támadó ur mondott.
; Elmentek a kerület rendőrségre. Miután 
! pénteken hivatalos ünnep lévén, a hivatalos 
j helyiségben nem tartózkodott senki, ez a bi­

zonyos Cámpian, aki az uccán hozzácsatlako­
zott barátaival együtt most már harmad­
magával volt, bottal és szijjal félholtra verte 
a hatvanéves Szabó Mendelt.

Szabó Mendelt végül kiengedték a részeg

C telÁSiiieivf
jelentenek az uj PRIMEROS BRILLIANT 
EXTRA PRIMISSilMi V"U 5 évi kezesség 
mellett, ami a tartósságát illeti! Győződjön 

meg ön maga, kérjen csak valódi

gFgfeiS6Hw«='i>5
. . -U ^ -ír

mm 9g

Ismerje meg Spanyolországot! Földjének és városainak szépségeit!
Rokonszenves, derék, szerencsétlen népét! Olvassa el

SZAB® IMRE:

1
cirnü érdekes regényét, melynek hátterében felbontakozik a régi és mai Spanyolország. 
Egyszerű kötet ára 40 lej. Számozott példány 80 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv osztályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Ez volt pénteken. Szombatra azonban Szabó 
; Mendel, vagy mint a hitközségnél nevezik,
* reb Mendel, állapotában rosszabbodás állott 
í be. A láza növekedett, hidegrázás gyötörte.
I Délben a láz 40 fokra szökött fel. Kezelő­

orvosa ijedten állapította meg a rosszabbo-
f dást, ami aggasztó, a beteg előrehaladott ko­

rát és gyenge szervezetét tekintve. Ennek el­
lenére az orvos remél...

* *
A kis szoba tiszta, mint amilyen tisztának

szombaton lennie kell egy sakter szobájának. 
Nyöszörgő aggastyán ül az ágyban és jaj­
gat. Hetvenévesnek látszik.

— Fércig — nyögi panaszosan, ezzel jelez­
ve, hogy negyvenfokos láza van. A fehér 
szakáll sortéi közül kék és vörög zu/Adások 
virítanak elő.

Fia mondja, mutassa meg nekünk a sérülé­
seit. Reb Mendel megfordul az ágyban. Erről 
a megfordulásról külön fejezetet kellene iml. 
Megfogódzik az ágy szélében, mert fáj a moz­
dulat. Féloldalra dőlve, reszkető kézzel fogja 
meg ingét és fedi fel a hátát. Hatalmas 
kéklő zúzód ás éktelenül a hatvanéves öreg­
ember testét. Bot és nadrágszij nyoma. Nyu­
galomra vágyó, öreg test, amelyet megvertek. 
Hivatalos helyiségben.

A család feljelentést tett. Dr Klein Miksa 
ügyvéd az ügyészségen indította meg az el­
járást hivatalos hatalommal való visszaélés 
és súlyos testi sértés vádjával Szabó Mendel 
támadói ellen. Ezenfelül a hivatalos fórumnál, 
amelynek a föverekedő is tagja, fegyelmi el­
járás megindítását követelte beadványában.

Jogi utón van az ügy. Ez ennek a rendje 
és módja.

iAz olvasó számára marad fenn azonban an­
nak megítélése, hogy azok a bizonyos emberi 
jogok, a minden írott törvénynél nagyobb 
Íratlan törvények hogyan érvényesülnek a 
félholtra vert reb Mendel esetében.

Aki most nyöszörögve borogatja sebeit és 
lázcsillapítót szed egy kis zsidólakta ucca 
egyszerű, tiszta szobájában ... (—lay)

__ Ideges embereknek és lelkibetegekn^k az
igen enyhén ható, mindig megbízható termé­
szetes „Ferenc József“ ke "erű viz •— reggel éh­
gyomorra egy pohárral hévévé — rendes bél- 
működést, jó emésztést és legendő étvágy­
érzetet teremt. Az orvosok ajánlják.
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Crisana—Universitstea
öuj, október 17. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság őszi fordulóján ma Cl újon 
a Crisana—^Universitäten mérkőzés kerül el­
döntésre. A Crisana régi ismerőse Clujnak és 
arról nevezetes, hogy az Universitateanak 
mindig igen komoly ellenfele volt ugyannyi- 
na, hogy a cluji pályát mindannyiszor sikerrel 
hagyta el. Az eddigi találkozók során ugyan­
is az Universitäten még egyszer sem győzte 
le az oradeai együtest, a legjobb esetben a 
mérkőzés eldöntetlenül végződött. Ezzel szem­
ben a Crisana számtalanszor győzött az Uni- 
▼ersitatea ellen úgy Oradean, mint Clujon.

Hogy a Crisana ezen sikersorozata az Uni- 
rersitatea ellen folytatódik-e, az a mai mér­
kőzésen fog eldőlni, amely délután pontosan 
3 órakor kezdődik. Az Universitatea a követ­
kező összeállításban játszik:

Sepal, Borgen—laneovici, Golub—Gain— 
David, Draga—Putnic—Szaniszló—Ploesteanu 
—Surlasiu.

Haggibbor—U nirea
A Crisana—Universitatea mérkőzésen kívül 

ma igen változatos labdarugóprogramja van 
Cluj sportéletének. A részletes program:

Kispálya. Reggel 9 órakor Avram láncú—■ 
Turnatoria ifj. bajnoki, 11 órakor Haggibbor 
—Unirea kerületi bajnoki, délután 1 órakor 
CAC—Haggibbor ifjúsági bajnoki.

Nagypálya. Reggel 9 órakor CSMC—Reu- 
niunea kerületi bajnoki, 11 órakor CAC—CFR 
C) liga, délután 1 órakor Universitatea—Tur- 
eatoria ifj. bajnoki, 3 órakor Crisana—.Uni­
versitatea.

Sok Tízezer
megelégedett v e ¥ 6 bizonyítja, hogy a

d$

m is»
1 ü«ffifrtwinraijri»

kályha az összes kályhák között a
ía LEGJOBB

kilogram fával ftlt egy normál szobát Ai j órán át

Gyártja; SZ^iltÖ D. ÉS Ftá, 0^60
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket.

Képviselet: BAKZEL vaskereskedés Pia{a Mihai Viteazul 13.

APSO

\m
' Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai* 

betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
AU ástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét 

. levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
mellékelve van.

- Gyermekek mellé keresek zsidó leányt, aj»
. szabad idejében a háziasszonynak is segéd- 
e kezzen. Meisner Cluj, Str. Maloasa 5/f.

j Kiadó üzlethelyiség azonnalra. Piata Mihai 
j Viteazul 30. Uj sarokházban.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Érettségi 
olcsó helyárakkal

I Fodor Lászlónak nagyhírű vigjátéka, a | Tanase revüíársulata játszik a színházban, 
I tavalyi szezon legnagyobb sikere vasárnap j ezen a napon a magyar társulat csak kot 

délelőtt olcsó helyárakkal kerül színre. | előadást tarthat: az Érettségit és délután 
Minthogy vasárnap 3 órakor és 9 órakor ! 6 órakor a Csárdást-

f Utazó, aki a fűszer- és csemegeszakmában
> jól be van vezetve, perfekt román, magyar, 
: német levelező és könyvelő utazói vagy bár- 
I milyen más állást keres. Szabó Farkar 
I Reghin, Str. Saguna 42.
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Prizánt Adolf Őághet, Str. Cet. Gcga 38.

Károly király születésnapját ünnepelték 
tegnap Romániában, amely alkalomból Bra- 
sovban érdekes sportesemény megrendezésével 
örökítették meg a napot. Brasovbói ugyanis 
stafétaváltással aranyplakettet vittek Károly 
király sdnaiai kastélyába. A Brasov—Sinaia 
utat tizenkét atléta tette meg, akik egyenként 
öt kilométert futottak. Az utolsó futó, aki 
-őfelségének a plakettet átnyújtotta, I. Moldo- 
vanu professzor volt.

A párizsi Racing Roubaix három angol 
játékosa követelte, hogy a devalváció miatt 
lezsugorodott fizetésüket a klub állítsa 
vissza a régi alapra. A klub nem volt haj­
landó, mire a három angol úgy otthagyta 
Roubaix-t, hogy még a kapufától sem vett 
búcsút.
Rádión közvetítik a cseh-magyar válogatott 

Mérkőzést. Budapestről jelentik: a vasárnapi 
prágai magyar-cseh Európa Kupa mérkőzést 
a budapesti rádió vasárnap este 7.45 órakor 
(keleteurópai időszámítás) viaszlemezről köz­
vetíti.

Tudiilvalfik a Csárdás opereffifil
A Csárdás szövegét Szilágyi László a leg­

jobb opcrettlibrettista irta.
A Csárdás zenéjét Buday Dénes, a neves mu­

zsikus szerezte.
A Csárdás az első operett, amelyet forgószin- 

padon mutatnak be.
A Csárdás Budapesten túl van már a száza­

dik előadáson.
A Csárdás operettbeb úgy a magánszereplők, 

mint a görlök egész sereg uj toalettet 
mutatnak be.

Délamerikai 31 éves állampolgár, ki rövid 
ideig tartózkodik Európában, feleségül ven­
ne jobb házból való zsidónőt, némi kész­
pénzzel, aki vele Délamerikába visszatérne. 
Ipari foglalkozással bírók előnyben. Válás*: 
címmel és fényképpel „Discretio“ jeligére * 
timisoarai kiadóhivatalhoz. Timisoara, I, 
Str. Gén. Grigorescu 1. H. 12.

A SZÍNHÁZ Elet? MŰSORA: 
Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (33-adszor. 

Olcsó helyárak.)
D. u. 3: Tanase revütársulatának előadása. 
D. u. 6: Csárdás. (Másodszor.)
Este 9: Tanase revütársulatának előadása.

Hétfő fél 9: Csárdás. (Rendes bérlet 6. sz.)
Kedd fél 9: Csárdás. (Negyedszer.)
Szerda fél 9: Csárdás, (ötödször.) 

i Csütörtök délután 5: Méltóságcs asszony-

A Csárdás 14 táncszáma valóságos szenzáció. 
{ A Csárdás rendezője Gróf László, a zenekart 
' pedig Schreiber Alajos vezényli,
i A Csárdás „rajkó-zenekara“, amely még so­

hasem szerepelt színpadon, frappirozni 
: fogja a közönséget.
; A Csárdás az ezidei szezón nagy operettslá- 
I gere.
’ A Csárdás a jövő héten is, — pénteket ká- 
I véve — minden este szinrekerül.

jusági előadás, olcsó helyárakkal-)
Este 9: Csárdás. (Hetedszer.)

Vasárnap délután 3: Marica grófnő. (Fő­
szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
helyárakkal.)
Délután 6: A néma levente. Huszonha­
todszor.)
Esfe 9: Csárdás. (Nyolcadszor.)

Kifutófiut keres Importul, Cluj, Str. 9 
I David 18. Románul tudók előnyben.

I Kiadó november 1-re 3 szoba, hall, 2 szoba, 

j hall és 1 szobás előszobáé összKomfortos la­
s’ kások, valamint üzlethelyiség. P. Mihai Vi- 
f teazul 14.

Aiudi Maar-féle prima gyümölcsfák egyedül1 
nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. Tel­
jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

Héber, német oktatás úgy kezdőknek, mint 
\ felnőtteknek. Bárhova megyek próbára dij-
: talanul. Cim a kiadóban.?
) Szőrmék dús választékban. Bundák készité- 
I javítását legolcsóbban vállalom. Galiéro- 
\ zás°k a legújabb bécsi modellek szerint készt* 
I n€‘t- BixCnspaner szőrmeszslon Regele Fer- 
1 djnand 3, szembe a kapuval emeleten.

M 8KO V. ok!, gépészmérnök
műszaki irodája

CLUJ, CaFa Regele Ferdinand 43—45. 
Telefon: 453. Telefon: 453.

Szabadalmakat
előkészít és kieszközöl

gépészeti és vegyészeti tárgyút Is

1 (Olcsó helyárakkal.)
1 Este fél 9: Csárdás. (Hatodszor.) 
i Péntek fél 9: Éjjeli menedékhely. (Gorkij 
í Maxim 4 felvonásos színmüve, a világ- 
j irodalmi ciklus előadása. Bérletszün-et-
I ben, rendes helyárakkal. Rendező Kádár 
i Imre. A főszerepekben Harmath Jolán, 
j Fényes Alice, Bárdi Teréz m. v., Czopán

IFlóri, Miklóssy Margit, Kovács György, 
Tóth Elek, Forgács Sándor, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Fülöp Sán- 

: dór, Deésy Jenő, Borovszky Oszkár, 
I Nagy István, Lantos Béla, Dancsó 
j György.)

Szombat délután 4: Hajdúk hadnagya. (If-

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasáraap, október 18 (este): Carmen. (Emil 

Marinescu tenorral).
Hétfő, október 19: Denevér. (Uránia Ba- 

descu szopránnal és Dinu Badescu te­
norral).

Szerda, október 21: Borgia. (Nanu szoprán­
nal és Dinu Badescu tenorral).

Péntek, október 23: A berlini Kamarazene- 
kar hangversenye.

t A legkitűnőbb, legolcsóbb, legizlésesebb ve- 
\ getánus ételek, valamint legfrissebb cukrász- 
j sütemények, gesztenyepüré, disztorta, tea- 
i sütemények ADLER-nél kaphatók. Regele 
; Ferdinand 22, I. emelet, balra.

_ D3Mil7írao,,‘S Ta patsn nnas ipts mo 
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Prirnrabinatul Seini, Jud. Satmar.
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA*
I«la, vasárnap: Gulliver a törpéik orszá­

gában. Mindenki filmje, szegény, gazdag, 
kicsi, nagy meg keli nézze. Szovjet film­
produkció. Magyar feliratok! Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Műsor előtt 
legújabb Fox világhiradó és „Romániai 
aktualitások“.

Hivatalnoknő vagy- hivatalnok számára kü- 
1 önbe járatú bútorozott szoba, fürdöszooahasz- 
nálattal, úri magániházban, magányos özvegy­
nél kiadó. Oradea, Str. Tudor Vladimirescu 4.

Minden- » u 
ki, aki

i bztosi-
ember is zett 

át is biz

fölött ren- > a szegény a jól vég- L gyümölcsét élvezi
d 'OaS delkezik ember is zett H111EKS öregkorában, ha

biztonságban
Tűz, földrengés, villám, jégverés és egyéb

elemi csapások

Cid fast köt és VágyOS tositja Csakúgy érez­
heti magát

okozta károk ellen, ha a

Ifi„NATIONAL A
Illalános Biztosító Társaságnál

köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék­
os biztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses­

lopás, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad. 
Képviselet minden városban van.

A cég bejegyeztetett az ilfovi törvényszéknél 7—1884, sz. alatt. Alapítási okirat 
közzététetett Mon. Of. 245—1882, valamint a módosítások a Mon. Of. 44—1888, 15—1890. 
12 -1906, 11—1907, 103—1919, 41—1221, 118—1924, 43—1931, 50—1931, 163—1933 és
172—1933 számában.

EDISON MOZGO MŰSORA:
3 film — 1 helyárral. I. Szárnyas titánok. 

Báró Richthofen, a levegő hősének drá­
mája. XV. Baxter, Conchita Montenegro, 
H. Váljunk el. Különleges vígjáték. Gen- 
ger Rogera-sel és Fred Astaire-vel, kik 
bemutatják a legújabb táncot, a Conti- 
nentalt. III. Journal. Mindhárom film ro­
mán-magyar felirásu. Helyárak: 10 és 15 

f lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.
3 film egyszerre, román és magyar feliratok­

kal: I. Prágai vámpír. (Grand guignol). 
Lugosi Béla, Lionel Atwill, Lionel Barry­
more, Elisabeth Alan. II. Vig özvegy. Uj 
kópia. Maurice Chevalier, Jeanette Mac­
Donald. HI. Journal. Helyárak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A MUNKÁS MOZOű MŰSORA: 
Szombattól a Fekete rózsák és Kismama. 
Hétfőn, kedden közkívánatra csak két napig:

I I. A fekete romák. H. A kismama. Gaál
j Franciskával.

A legizletesebb vegetárius ételek a 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra" 
vegetárius étteremben kaphatók Rendkívül 
olcsó abonoma árak: S fogásos ebéd 20 lej 
vacsora 12 lej. Str Gnereacu 7. (Keseskedeb 
mi Akadémia során.)

Villany&rőre berendezett őrt. kóser szalámi­
gyár összes gépekkel 50.000 lejért eladó. Er- 

. tekezni Glücknél, Süniéül Silvaniei.

í Benősülne ötveneleji izr. agglegény, volt. 
, gyári főkönyvelő-levelező, nyelvismerettel, 

megfelelő üzletbe, lehetőleg özvegyhez (sze- 
lidlelkü). Levelek ,,Szolidnak“ jeligére a ki­
adóba.

38 éves, müveit és vallásos nőtlen export­
kereskedő, szép vagyonnal és biztos egzisz­
tenciával keres megfelelő feleséget 300.000 lej 
hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ házasságköz- 

i vetítő irodánál Cluj, Calea Regele Ferdinand 
115.

j _________ _______________
j Veszek nyomdát, könyvkötészetet, karto-

názst, egészben vagy részben (gépeket, anya­
got, stb.) Tipográfia „Victoria“ BucurestL 
Calea Rahovei 19.,

Árleltési hirdetmény

A „Sebestyén Dávid és Neje“ Zsidóközkór- 
ház Cluj ezennel pályázatot hirdet a kórház 
kóserhus ellát árának fedezésére. Pályázni 
óhajtok kéretnek ajánlataikat legkésőbb f. hó 
25-ig a kórház irodájába beadni. A szállításra 
vonatkozó részletes felvilágosítások a kórház 
irodájában megtudhatók.

Cluj, 1936 október 16.
Dr. Fenichei Mór 

igazgató-főorvos sk.
Weinberger Henrit 

gondnok sk.
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Az Örvény c. fr 
azt a káprázatos 
amely annyira jeli 
szetet. Érezzük F 
gyedben a virágba 
dámságát, az örök 
tunk elegáns szál 
talság torna és us; 
«táncest fiörtös han. 
csónakon. Mindeze 
tiak egy fiatal hí 
sgy filmnek, mely 
re lem áldozatát és 
szerelem győzelme! 
megtud bocsátani 
Hasonló filmek h 
közönséget a mo:

— Mihály vaj 
Miklós herceg ke 
surestiből jelentik; 
»égek után Paul 
az uralkodó elé | 
Mihály vajdának 
kéziratot. A vaj iái 
tották be. Az u 
Miklós hercegnekI 
eltöltött 25 év ut

— Bőséges esó'z^ 
íentik: Holnapi 
.majd em/lkedö ir^ 
kozó felhőzet, nyi 
keleten, enyhe szé 
hiába"., bőséges 
ban, Moldová’oan, I 
és Dob;udzsában| 
hőmérséklet.

Nagy ki|
a Keresi

októbi
-56%-os keüvezméj 
Nagy kedvezményi

dsl

— Dr Mayer 
jelenti: Dr M;
tartotta meg elöa 
mából a helyicsi 
sig megtelt pa 
gáunak minden n 
zervativabb körö! 
a romániai zs: 
Fuchs Nándor, 
pár meleg szóv; 
ár Ebner expoz 
helyzetről. Megr; 
sies kitartást 
mellyel a jieuv 
rödve folytatta 
gásek egész id 
kezdetén a tela' 
mártír siria vol 
'ben áldozták él a| 
már bizonyosan 
cella, mely az | 
volt szánva, 
bennünket és a 
mi az ő harcai! 
Ebner előadár 
zsidóság helyze j 
kongresszusról, 
hez juttatta a vi| 

vei ajándékoz 
után azonnal me 
bergi kirohanáséi 
■dat, mely bennü] 
nosit. Végül a 
nos fejtegetéseid 
másfélórás elöq 
hallgatóságát 
nem akart elüli 
dése. Dr Halásj 
hatot szavakba! 
netet a felejthet 
juttatta, hogy 
ség fogja most 
kalma volt veti 
kedni és az ösz| 
•ég ily hamar 
zsidóságána.k kéj 
mosan ültek dr| 
ahol a vendég 
formálta társad 
.máinak valőszij
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I. vastagabb
lóhixdetés 20 lej.

kedvezmény 
-tendő. Jeligéé 
ha portóbélyeg

SS

sidó leányt, ade 
hynak is segéd- 
loasa 5/f.

Ira. Piata Mibai

jmegeszakmábau
Ír omán, magyar. 

Itazói vagy bár- 
Szabó Farka«

^S?3 2'1B?
|1T rmp tl/D'lT
Oct. Gcga 38.
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11. OLDALKELET

A több fallal ellátott PAPIRZSAK 100%-os 
nátroncellulozéből.

Az ideális csomagolás az összes porszerü és 
magvas termékek: liszt, cukor, só, földiesté­
kek, superfoszfát, valamint mindenfajta mag­
vak, szárított gyümölcs, stb. számára, bel­
földön és kivitelre.

-

Az üisiig isla az
iilSií-iil

Az- örvény c. francia mesterfilm színhelye 
tzl a káprázatos tarkaságot tünteti föl, 
ynely annyira jellemzi a francia filmművé­
szetet. Érezzük Franciaország legszebb völ­
gyedben a virágba borult tavasz ujjongó vi­
dámságát, az örökké morajló tengert, lá­
tunk elegáns szalócokat, a sportkedvelő fia­
talság torna és úszó csarnokait, vagy egy 
■táncest flörtös hangulatát egy elegáns motor­
csónakon. Mindezek pedig háttérül szolgál­
jak egy fiatal házasság tragikus sorsának, 
tgv filmnek, mely egy mindent leküzdő sze­
relem áldozatát és győzelmét mutatja, olyan 
szerelem győzelmét, mely megtud érteni és 
megtud bocsátani ballépéseket is. Ez és ehhez 
Hasonló filmek hódítják meg újra és újra a 
közönséget a mozi számára.

_ Mihály vajda őrmesterré lépett elő,
Miklós herceg katonai kitüntetést kapott. Bu~ 
curesfiből jelentik: A tegnapi sinaiai ünnep­
ségek után Paul Anghelescu hadügyminiszter 
17 uralkodó elé terjesztette aláírás /égett 
Mihály vajdának őrmesteri kinevezéséről szóló 
kéziratot. A vajdát a gyalogsági iskolába osz­
tották be. Az uralkodó tegnap átnyújtotta 
Miklós hercegnek a hadsereg szolgálatában 
»’■töltött 25 év után járó emlékérméit.

— Ragyogó terv, kivitel nélkül. A városhá­
zán dr. Anoa Connél alpolgármester asztalán 
pillantjuk meg a polgári repülöállomás ter­
vét, amely csak nemrégen érkezett — kivi­
tel céljából — a légügyi minisztériumból. A 
fénykép a leendő lepülőállomást ábrázolja, 
amelyet egy bucuresti mérnök tervezett. Mo­
dem stiluisu, az egész olyain, mintha száraz­
földre húzott hatalmas hajót ábrázolna. Ha­
táridőt nem tűztek ki, hogy mikorra kell 
elkészüljön ez az épület, de egyelőre még pol­
gári repülőtér sincsen, ahová felépítsék ezt a 
szárazföldi hajót. A légügyi minisztérium 
előírása szerint 180 hold terület szükséges a 
polgári repülőtér céljaira, ami körülbelül 5 
millió lejt tesz ki. Maga az állomás épüle­
tének költségei 8 millió lejt tenne ki és külön 
15 millióba kerülne egy hangár felépítése. Ez 
összesen 25 millió lej. Úgy számították, hogy 
a vármegye és a város adná a területet és 
az állomás épületéhez szükséges 8 millió lejt, 
viszont a légügyi minisztérium folyósítaná a 
hangár költségeit. A terv már mpok óta a 
város fiókjában fekszik. Kivitelre azt hisszük 
nem kerül sor. Nagyon fontos a polgári re­
pülés kifej’esztése és ezáltal a nemzetközi 
utasszállitásba minél inkább belekapcsolni 
Clujt is. Be kell azonban ismemi, hogy Ar- 
deal fővárosának még sincsen olyan hatalmas 
jelentősége a polgári repülés szempontjából, 
hogy 28 millió lejt költsenek egy polgári re­
pülőtér felépítésére.

Hwsa !$äi>©lgäi!
Kérjen mintát és árjegyzéket.

BATES S. A. II. 

Bucuresti, L Str. Cobálcescu 14.
'>/">' •'> -i'

— Bőséges esőzés várható. Bucurestioöl je­
lentik: Holnapi idöprognózis: Előbb csökkenő, 
maja emelkedő irányzatú légnyomás, válta­
kozó felhőzet, nyugaton többnyire felhős, 
keleten, enyhe szél északon, erősebb Basara- 
biábacv bőséges esők Ardealban, Basarabiá- 
ban, Moldovában, Muntenia keleti részeiben 
és Dob'.udzsában. Kismértékben csökkenő
hőmérséklet.

— Megszökött a műtőasztalról egy össze­
szurkált fiatalember. Különös páciense volt 
teglocp a sebészeti klinika szolgálatos sebész­
orvosának. Az esti órákban beszállítottak 
egy több sebből vérző fiatalembert, áld Kis 
Máté munkásnak mondotta magát és elme­
sélte, hogy egy külváiosi kocsmában össze­
szólalkozott társával, aki késével több helyen 
összeszurkálta. Kis Mátét bevitték a műtőbe, 
felfektették a műtőasztalra és az orvos hozzá­
látott a bemosakodáshoz. Mikor hozzá akart 
látni a kezeléshez, meglepetve látta, hogy a 
műtőasztal üres, a fiatalember eltűnt. A kli­
nika j elöntéséie, a cluji rendőrség tegnap 
egész nap kereste a mütökés alól megszökött 
munkást, akit végül egy külvárosi kocsmá­
ban hiányos öltözékben találtak meg, ahol 
szállást kért. A műtőasztalról meglépett se- 

: besültet hiába faggatták, nem akart felvilá- 
! gositást adni szökéséről. Ezután visszaszállí­
tották a klinikára, ahol ápolás alá vették.

__ A cluji zsidó iparosok aggmerüiáza javá­
ra a „Regal“ bár igazgatósága f. hó 18-án, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mü 
sorral egybekötött teadélutánt rendez.. Tekin­
tettel a jótékonycélra, kéretik Cluj város 
zsidó társadalma, hogy eme az emberbarát! 
szeretet szolgálatában álló nemes intézmény 
rendezvényén minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjék.

__ELJEGYZÉS. Schön Regina Jibou és
Salamon Sándor Jibou (Bucuresti) jegye­
sek. Minden külön értesítés helyett.

__ A jugoszláv minisztertanács hozzájárult
az uj Duna-hid-epitéséhez. Belgrádból jelen- 
tik: A tegnap este tartott minisztertanács
hozzájárult a jugoszláv-román Duna-hid épí­
tési tervezethez.

__ EkrCdményes razzia a fővárosban. Bucu-
! restiből jelentik: A fővárosban ma éjjel szé­

leskörű razziát tartottak, amelyen 80 igazoló­
iratok nélküli egyént tartóztattak le. Köztük 
öt körözött betörőt találtak. Több szökött rab 

; is volt közöttük.

— Agyvértődulás, szivszorongás, nehéz lég­
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehan- 
goltság, álmatlanság, gyengeség! állapotok, 
munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható 
természetes „Ferenc József“ keserüviz hasz­
nálata által igen sokszor gyorsan megszüntet- 
hetök. Az orvosok ajánlják.

Nagy kiállítás és őszi 
vásár O&A0EÄM

a Kereskedelmi Csarnokban

október 17—25-ig,.
-59%-os kedvezmény a CFR összes vonalam.

RIALDO — VADUZ — NANCY—VERDUN —
VICHY__TAIFUN—NUSSA—JEAN PATOU

és SOLIQUIER

__ Újabb szírájkincidens Franciaországban.
Párizsból jelentik: Chartres mellett Touryban 
tegnap 200 cukoripari sztrájkoló munkás ösz- 
szeütközött egy csoport cuikorrépatermelővel, 
átok engedélyt akartak kérni a gyárüzem ki­
ürítésére. Harminc személy megsebesült.

Nagy kedvezmények az autóbuszokon. Értékes 
ingyenes tombola.

_ Dr Mayer Ebner Alba-Iulian. Tudósítónk
jelenti: Dr Mayer Ebner e hó 14-én este
tartotta meg előadását a Bicaron-akció alkal­
mából a helyicsoport nagytermében zsúfolá­
sig megtelt padsorok előtt. A város zsidósá­
gának minden rétege — beleértve a legkon­
zervatívabb köröket is — eljött meghallgatni 
a romániai zsidóság „great old man“-jét. 
Fuchs Nándor, a hitközség elnöke üdvözölte 
pár meleg szóval az illusztris vendéget, majd 
dr Ebner expozéja következett a palesztinai 
helyzetről. Megrázó szavakkal ecsetelte a hő­
sies kitartást és rend’thetetlen nyugalmat, 
mellyel a jisuv az életveszéllyel mitsem tö­
rődve folytatta a mindennapi életet a zavar­
gások egész idején keresztül; a zavargások 
kezdetén a telavivi temetőben még csak 8 
mártír sírja volt egymás mellett, akik 1929- 
ben áldozták életüket a zsidó jövőért; azóta 
már bizonyosan betelt az üresen hagyott par­
cella, mely az eljövendő zsidó mártíroknak 
volt szánva. Ezek az áldozatok köteleznek 
bennünket és a jisuv várja a feleletet, meiyet 
mi az ő harcaikra adni fogunk. Dr Mayer 
Ebner előadása során foglalkozott a galuti 
zsidóság helyzetével és megemlékezett a világ- 
kongresszusról, mely végre állandó képviselet­
hez juttatta a világ zsidóságát és olyan szerv­

vel ajándékozta meg, mely megalakulása 
után azonnal megadta a méltó választ a nürn­
bergi kirohanásokra ég visszautasította a vá­
dat, mely bennünket a kommunizmussal azo­
nosít. Végül a zsidóságra vonatkozó általá­
nos fejtegetésekbe bocsátkozott dr Ebner, aki 
'másfélórás előadásában fokról-fokra tudta 
hallgatóságát hevíteni és az utolsó percekig 
nem akart elülni a közönség kitörő lelkese­
dése. Dr Halász, a helyicsoport elnöke meg­
hatót szavakban mondott dr Ebnemek köszö­
netét a felejthetetlen élményért és kifejezésre 
juttatta, hogy a város zsidóságát kettős ér­
zés fogja most el: a mélységes öröm, hogy al­
kalma volt veterán harcosunkkal megismer­
kedni és az őszinte fájdalom, hogy a köteles­
ség ily hamar elszőlitja dr Ebnert Alba-Iulia 
zsidóságának köréből. Előadás után még szá­
mosán ültek dr Ebnerrel a fehér asztal köré, 
ahol a vendég lebilincselő közvetlenséggel in­
formálta társaságát a jelen és jövő problé­
máinak valószínű megoldásáról.

__A Zsidó Világkongresszus delegátusai­
nak beszámolója az ifjúság részére. A Zsidó 
Világkongresszus cluji delegátusai f. hó 19-en, 
hétfőn este fél 9 órai kezdettel a Sülöm Club 
helyiségében (Str. Filipescu 6) a kongresszus 
határozatairól és programjáról ismertető elő­
adást tartanak az ifjúság részére. A kongresz- 
szus oly nagy súlyt helyezett az ifjúság prob­
lémáinak felkarolására, hogy az exekutive 
mellett működő külön ifjúsági titkárság léte­
sítésiét is elhatározta, amelynek tevékenysége 
természetesen nagy mértékben függ a v.lág 
zsidó ifjúságának a kongresszus permanens 
munkájában való részvételétől. Ennek minél 
célravezetőbb megoldását kívánja szolgálni a 
hétfő esti előadás.

legújabb télikabát modelljei elsőrangú ki­
állításban

ölesén
BJ! UH

LADY“ kaSapizalónII

kizárólag az újonnan megnyílt
efl

női és leányka télikabátáruházban kaphatók. 
CLUJ, Str. Memorandulul 1.

Str. Memorandulul 10. sz. (Adria palota). 
Legújabb párizsi és bécsi modellek minden 
ízlést kielégítő választékban. — Kalapé 
alakítást és formálást a leggyorsabban 

és a leggondosabban vállalunk.

Fésiiisek
Mémk

GvevmeiriielK
kötöttáru, harisnya, sálak, kesztyűk, 

rövidáruk a legolcsóbban a

ITÜlT-banygu------------
Galea Marechal Foch 1.
Izrael szűccsel ezemben.

__ B8nes elnök kitüntetett egy sibiui ta­
nárt. Bucurestiből jelentik: A Curenlul sibiui 
értesülése szerint Benes, a csehszlovák köz­
társaság elnöke Regman Miklós sibiui tanárt 
a Fehér Oroszlán parancsnoki keresztjével 
tüntette ki. Dr Regman a Jamik-Bárseanu 
cseh-román kulturális társaság elnöke.

__ Meghalt Nashibu rasz, az abesszin had­
sereg főparancsnoka. Bernből jelentik: Davos- 
ban, ahol hosszabb ideje gyógykezeltette ma­
gát, tegnap meghalt Nashibu rasz, az abesz-

__ Az idei szezon első teadélutánja. A Ke­
ren Kajemeth Leisrael, a közönség többszöri 
kérésére, újból megkezdi az eddig is nívós 
teadélutánok rendezését a Cristal Palace 
(Vivő Club) helyiségében. Az első teát í. hó 
18-án, vasárnap délután adja, melyre ezúton 
hívja fel a cluji közönség figyelmét és kéri 
szives megjelenésüket.

A nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert

szín hadsereg volt főparancsnoka.

— Árokba fordult egy autóbusz. Párizsból 
jelentik: Tarudantban (Marokkó) árokba for­
dult egy autóbusz. A katasztrófa következté­
ben 8 utas meghalt, 18 megsebesült.

__ A Chaluc Baal Melacha szervezet köz­
pontja ezúton közli az érdekelt városok ipa­
rosaival, hogy a szervezet megbízásából Raf­
fael Rudolf chávérunk, aiudi bádogosmester 
propaganda- és szervező körútra induiit több 
városba, ahol több napot töltve a cionista 
iparosság beszervezésével fog foglalkozni. 
Ezúton is kérjük az illető városok cionista 
vezetöférfiait és az iparosság vezetőit, támo­
gassák kiküldöttünket munkájában. A Chaluc 
Baal Melacha vezetősége.

SILBERGER lerSS szabósága
Str. Memorandulul 10. sz. (Adria pa­
lota). Bel- és külföldi szövetekben nagy 
választék.

720 lejért utazhat
Bucuresílbe és vissza

Indulás minden hétfőn este 8.25-kor 
gyorsvonattal, bőrüléses külön Pull- 
mann-kocsiban. Visszautazás szer­
dán este. Jegyek válthatók „Cent- 

utazási vállalat képviselete:
I

ropa“

„AQMEX“
ügynökségnél Cluj, P. Unirii 3. Tele­
fon 229. Jelentkezőket még hétfő dé­

lig elfogadunk.

__ Az „Egészség“ októberi száma. Dr Nor-
mand kitűnő folyóiratának, az „Egészség“- 
nek legutóbbi száma is számos nagyon érde­
kes aktualitást tartalmaz. így mindenekelőtt 
a vezércikket, amely a táplálkozás problamá- 
jának a Népszövetség előtt történt megvitatá­
sát ismerteti. Axente láncú magántanár, a 
culji gyerrnekmenhely főorvosa a csecsemők 
diftériás náthájáról értekezik tanulságos ada­
tokkal és hasznos útbaigazításokat tartal­
mazó cikkében. Időszerű és érdekes a gyü­
mölcstáplálékról Írott cikksorozatnak ez a 
folytatása. Dr Havas József szakorvos a 
gyakori középfülgyulladás eredetéről és el­
hárításáról ir oktató és hasznos ismertetést. 
Dr Herschkovics Izidor cluji röntgenológus, 
dr K. M. cikke a lelki higiéniáról, dr Schnabel 
Ede sportcikke a futballról megdöbbentő sta­
tisztikát közöl e sport sérüléseiről. Az „Egész- 

■ ség“ további közleményei is méltán sorakoz- 
: nak a nívós és közhasznú folyóirat eddigi szá- 
' mainak tartalmához. Az „Egészség“ kiadó- 
I hivatala Cluj, Calea Regele Ferdinand 56. 
: Előfizetési ára egy évre 110 lej. A lap kiadő- 
; hivatala különböző kedvezményeket szerez 

előfizetői számára, többek között fürdöjegye- 
\ két, amikből 40—44% engedményt adnak.

a mozgás, tánc, sport gy-akran visszataszító 
testszagot okoz. Többnyire mi magunk nem Is 
érezzük, mert az ember szaglószervei minden­
nemű saját szag iránt eltompultak, képtele­
nek vagyunk a másokat zavaró kellemetlen 
illatot észrevenni. Nem akad senki, aki fel 
meri hívni figyelmét erre a kínos állapotra. 
A bajt megelőzendő, ajánlatos minden alka­
lommal, mely izzadsággal jár, szagtalanító és 
frissítő valódi LYSOFORM lemosást használ­
ni. A biztos hatású és megbízható LYSO­
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
nem kapható.

— Eljegyzés. Groszmann Imre Santau és 
Weisz Olga Supurul de jós jegyesek. (M. k. 
e. h.)

I — a Zsidó Kórház sorsjátéka. A Cluji
Zsidó Kórház sorsjátékának húzása e hónap 

: 28-án fog lezajlani. Aki még nem vette meg 
í sorsjegyét, siessen azt beszerezni, nehogy el- 
■. mulassza a jó eshetőséget.

Az idei rádióévad szenzációja az akkumulá­
tort helyettesítő „DURA-OPTIMA-FÜTÖ- 
ELEM“, mely az eddigi akkumulátorok hasz­
nálatát teljesen feleslegessé teszi. Ezen fűtő­
elemet nem kell utánatölteni és semmilyen 
kezelést nem igényel. Nagy teljesítménye ré­
vén igen gazdaságos és bekapcsolásától teljes 
kimerüléséig állandó és zavartalan vételt biz­
tosit. Olcsóbb és kényelmesebb az akkumulá­
tornál. Ezen fűtőelemek minden viszonteladó­
nál kaphatók. Ajánlattal szolgál „DURA- 
MÜVEK“ R. T. Timisoara.

mm
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Sikert ígér Beck
párizsi alja

eEtsőoldali cikkünk folytatása!

pen rendelkezésére állanának annak a ha­
talomnak, mely Belgiumot védi a támadó­
val szemben.

Winston Churchill a német 
fenyegetésről - — 

London, október 17. Winston Churchill 
tegnap Eppingben beszélt, ahol kijelentet­
te, hogy Anglia és Franciaország jelenleg 
együtt éppen olyan erősek, mint Németor­
szág. A többi, a Népszövetség alapokmá­
nya által egymáshoz fűzött kormány se­
gítségével Franciaország és Anglia várat 
alkothatnak a támadás ellen és elháríthat­
ják a fatális katasztrófát. Jövőre ez már 
túl késő lesz, mert akkorra a német had­
sereg túlsúlyban lesz.

A Daily Telegraph szerint Anglia légi 
fegyverkezését ismét növelni fogják.

Beck lengyel külügyminiszter tegnap Pá­
rizsból visszaérkezett Varsóba- Ebiből az 
alkalomból a lengyel vezérkar lapja, me­
lyet Rydz-|Smigly tábornok szócsövének te­
kintenek, azt írja, hogy a francia-lengyel 
viszony szempontjából Beck párizsi tárgya 
lásainak kézzelfogható hatásai lesznek ka­
tonai, pénzügyi és politikai téren egyaránt. 
Francia részről szintén jelentősnek mond­
ják Beck párizsi tárgyalásainak eredmé­
nyeit- Meglehetős feltűnést kelt az a hir, 
mely tegnap egy másik párizsi külügymi­
niszteri látogatással, Litvinov orosz kül­
ügyi népbiztos látogatásával kapcsolatban 
kelt szárnyra. Litvinov, e hírek szerint, a 
spanyol helyzetről tárgyalt a francia kül­
ügyminiszterrel és megállapodást akart 
létrehozni Katalónia függetlenitése érdeké­
ben. A francia külügyminiszternek a szov­
jetorosz kívánságra adott válaszáról sem­
mit sem tudnak.

Ármaximálással, a spekuláció elleni Intéz­
kedésekkel és az álhirterjesztők meg­
büntetésével akar végettetnl a kormány 

a folytonos drágulásnak
Pop Valér újra megkezdi a román elemeknek a magánvállalatoknál való el­

helyezéséi. Megszigorítják az idegen-eilenörzest

$

Bucurösti, október 17. (Az Uj Kelet tud.) j 
Mint tegnapi számunkban megírtuk, a kor- j 
mány erőteljes intézkedéseket kivan tenni a | 
spekuláció megakadályozására. Mint a Curen- ■' 
túl Írja, a vonalban tartott minisztertanács-j 
ról kiadott jelentésben foglaltakon kívül aj 
kormány tanulmányozás alá vette a hitel j 
újjáélesztésére vonatkozó törvény javaslatot j 
is, melynek fontosságáról Oancicov pénzügy-; 
miniszter beszélt.

Szombaton délelőtt az ipar és kereskedelmi 
minisztériumban Pop Valér és Iuca minisz­
terek megbeszélték azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a spekulációról szóló törvény értel­
mében lehet hozni, hogy mindenféle áruspeku­
lációnak elejét vegyék. Hétfőn a kormány 
intézkedéseit már nyilvánosságra is hozzák.
A miniszterek megállapították, hogy a spe­
kuláció megakadályozására nem. kell uj tör­
vény, mert a régi törvényben foglalt és meg­
felelően alkalmazott intézkedések meghozhat­
ják a kormány által kívánt eredményt. Le­
hetséges, hogy

néhány elsőrendű szükségleti cikk, első­
sorban az élelmiszerek árát maximálni 

fogják.
A minisztertanács megállapította, hogy szi­

gorú intézkedésekre van szükség az álhirter- 
jesztökkel szemben. Valószínű, hogy a jövő 
héten már meg is jelennek a kormány i’yen 
értelmű intézkedései. Ami az ármaximálást 
illeti, közgazdasági körök feltevése szerint 
azokat vidékenként fogják alkalmazni.

Újra a nemzeti munka-védelem 
Ugyancsak napirendre tűzte Pop Valér a

román munka védelmének kérdését is. A mi­
niszter ma Moteanu képviselőval, a román 
alkalmazottak elhelyezése ügyében kiküldött 
bizottság elnökével tárgyalt, akivel együtt el­
határozták, hogy a tartózkodási engedélyek 
kiadásával kapcsolatban a következő intézke­
déseket hozzák:
"’A^jövöben nem engedélyeznek semmiféle 

hosszabbítást, ha az a törvény határozott elő­
írásainak ellentmond. (A nemzeti munka vé­
delmére vonatkozó törvényről van szó). Az 
iparügyi minisztérium a belügy- és munka­
ügyhöz küldi át a minisztérium által meg­
bírságolt cégek és vállalatok névsorát, hogy a 
minisztérium engedélye nélkül kiadott meg­
hosszabbító engedélyeket revízió alá vehesse. 

‘ Készül a trónbeszéd
j A Curentul úgy tudja, hogy a legutóbbi 

miniszter tanácson általánosságban kidolgozták 
a trőnbeszédet, amelynek megszövegezésével 
Tatarescut bízták meg. Végül elhatározták, 
hogy október 27-ig az összes minisztériumok­
nak be kell terjeszteniük azokat a törvény- 

I javaslatokat, amelyeket a parlamentben meg 
f akarnak szavaztatni.
\ Sinaiaból való elutazásuk előtt Tatarescu, 
! Antonescu és Inculet félórás kihallgatáson 

voltak az uralkodónál. A parlament össze­
illése előtt a király számos politikust fog ki­
hallgatáson fogadni.

Orheiben ma a liberális párt nagygyűlést 
rendez, amelyen Inculet, Anghelescu, Costi- 
nescu, Pop Valér, Nisrtor, Negura, Mosoiu és 
Bejan miniszterek vesznek részt. A kormány 
tagjai a gyűlés alkalmával megbeszélést is 
fognak tartani.

BUNDÁT
a legújabb divat szerint vásárolhat:
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j egyet jelentene azzal, hogy a Zsidó Nemzeti 

Otthon megmerevedik mai méreteiben.
Ami ma Palesztinában van, csak első 
alapja a Zsidó Nemzeti Otthonnak. A 
Nemzeti Otthon fogalma alatt átfogó, 
nagy nemzeti élet értendő Palesztinában. 
Sohasem fogjuk kevesebbel beérni, mint 
azzal, hogy szabad és egyenjogú nemzet 

legyünk Palesztinában.

Nem akarunk védtelen kisebbség lenm„ 
amellyel azt csinálhat a többség, amit akar

mmmmmmmmmm
BOYAL slágermozgó. Ma, vasárnap és a következő napokon:

Gulliver a törpék országában
Szovjetfilm. Magyar feliratok,! Fősz. egy ember és 2000 báb, melyek élnek és mozognak.

A érez banditák 
zavarodnak még 

Palesztinában
Jeruzsálem, október 17. Két angol őrjá­

ratot Akra közelében banditák támadták 
meg. Egy angol tiszt és egy katona köny- 
nyebben megsérültek. Egy angol repülő­
gépet, amely résztvett az ütközetben, elta­
láltak a banditák golyói, úgy, hogy kény­
szerleszállást kellett végeznie. A harc so­
rán három bandita megsérült- Valameny- 
nyien a Palesztinában zavargó druzok kö­
réből kerültek ki.

Vasárnap délelőtt matiné: A TAVASZ ÉBREDÉSE. SIMONE SIMON.

Tízezer ceriílilíáioi 
az OKekeaíivé a palesztin®! 

kormányfői
KormányEí©reLlten kedvezően íegadiált @z exeknáivé elő- 
ierjeszíésé#. Aggodalmait é$z ar*i% királyok inaer véneié ja miaif. 

ÍJ ja*^is Hsegindnlea'k a 2 sídé lóid vásárlások

Amerikai jogot formál a palesztinaí 
helyzet megvizsgálására

Newyork, október 17. Copeland szénátoí 
cikksorozata után a Hearst-sajtó most War­
ren R. Austin szenátor cikkeit közli. A Pa­
lesztinában járt amerikai politikus első cikké­
ben hivatkozik arra az egyezményre, amely 
1924-ben jött létre Anglia és Amerika között 
a mandátumok kérdésében és hangsúlyozza, 
hogy ez az egyezmény feljogosítja az ameri­
kai szenátust, hogy megvizsgálja a palesztinaí 
helyzetet és véleményt mondjon a mandá­
tum végrehajtásáról.

10.000 certifikátot kért az exekutive

Jeruzsálem, október 17. A Jewish Agency 
exekutivéje átnyújtotta előterjesztését a kor­
mánynak az 1938 október—1937 március 
félévre esedékes certifikát-kvóíára vonatko­
zólag. Az Agency 10.000 certifikátot kért s 
korrmánytól.

Hír szerint kormánykörökben jóindula- 
tulag fogadják az Agency előterjesztését 

és a kormány gazdasági szakemberei is 
indokoltnak tál áljait az exekutive igényét.

Az Islamia cimü lap jelentése szerint & 
zavargások alatt félbeszakadt zsidó földvá­
sárlások újból megindultak. Két arab notabi- 
litás nagyobb földterületeket adott el a* 
utóbbi napokban a zsidóknak.

Anionom kormányt 
követelnek a skótok

London, október 17. Montroze lord, a 
/skóciai liberális parlamenterek értekezle­
tén autonóm skót kormány felállítását kér­
te. Határozati javaslatot fogadtak el ebben 
az értelemben, rámutatva arra, hogy Skó­
ciának autonóm kormányra van szüksége, 
miután az angol parlamenterek túlságosan 
el vannak foglalva a birodalom védelmével 
és külpolitikai gondjaival-

Zeletzki Bucnrestiben
Bucuresti, október 17. AZ igazságügyminisz- 

térium hivatalos kommünikét tett közzé, 
amely szerint Bruno Zeletzki engedélyt kapott 
arra, hogy a fővárosba utazzék 48 órára, 
családi ügyek elintézésére és hogy az orvosok­
kal megvizsgáltassa magát. A laook való­
színűnek tartják, hogy Zeletzkit közelebbről 
amnesztiában részesítik.

London, október 17. A kormány hivatalos 
kommünikében közli, hogy hétfő óta nem 
fordultak elő rendbontáséit Palesztinában. 
Ugyanekkor a Reuter jelenti, hogy az angol 
kormánynál; nem áll szándékában csapatokat 
visszavonni Palesztinából, ami világosin mu­
tatja, hogy Angliának messzemenő számítá­
sai vannak a palesztinaí csapat összevonással.

Jeruzsálem! jelentés szerint Fauzi Bey 
Kaukadji, a sziriai és palesztinod terroristák 
vezére —■ akiről megírtuk, hogy elmenekült 
az országból — Transzjor dámába szökött és 
menekülése előtt nyilatkozatot tett közzé, 
melyben

felszólítja az arab felkelőket, hogy enge­
delmeskedjenek az arab királyok és a 
legfőbb palesztinaí arab bizottság fe! 
hívásának és szüntessék be a terrort.

A palesztinom héber sajtó egyöntetűen 
hangsúlyozza, hogy az arab szíréjkmozgalcm 
kudarcba füllt, ugyanaltkor kritikusnak ta­
lálja az arab uralkodók intervencióját Pa­
lesztina belügveéb'n és ennek lehstövététe- 
léért élesen támadja az argói kormányt. A 
Davar, a munkásság lapja megállapítja: 
„Kemény harc előtt állunk, amiért egyedül a 
Palesztinái kormány felelős.“

Az angol sajtó az arab királyok 
intervenciójáról

A londoni sajtó is kellemetlenül fogadja 
az arab királyok szerepét a pal-sztinai hely­
zet alakulásában. A Daily Express többek

között a következőket Írja: „Az arabok azt 
állítják, hegy Angliának a jövőben minden 
palesztinaí kérdéssel kapcsolatosan az arab 
országok tényleges szövetségével lesz dolga. 
Éveken át törekedtek arra a palesztinaí ara­
bok, hogy Ghazi királyt, Ihn Szaudot és a 
többi arab uralkodókat valami módon bevon­
ják a palesztinaí érdekszférába. Ez most si­
került nekik. Egyesek szerint a sztrájk meg­
szüntetése egyidejűleg hátbatámadás is az 
angol tekintély ellen a Közép- és Közelkele- 
ten.“

A Times is megállapítja, hegy a megköny- 
nyebbülés érzetét, amelyet a terror megszün­
tetése váltott ki a zsidók körében, zavarja az 
aggodalom az arab államok intervenciójától 
várható következménye k miatt. Remélhető, 
hogy az angol kormány nem mulasztotta el 
kijelenteni, hogy nem ismeri el az arab ki­
rályságok jogát a formális intervencióra.

A „Manchester Guardian“ szerint külön­
böző utak vannak a palesztinaí megegyezésre, 
de s-mmiesetre sem lehet ilyen ut az, hogy a 
zsidóság állandó kisebbség maradjon Palesz­
tinában.

Brodetsky beszéde
Brodetsky professzor, a cionista exekutivé 

tagja politikai expozét tartott Londonban és 
többek között a következőket mondotta:

Palesztina nem lehet uj gettó, már pe­
dig az volna, ha 1 e zárnák a bevándorlást. Az 
ország kantenizálása is zsinó és arab részre,

LEGÚJABB SPOPT

Á Duven*us legyőzte a Wenust!
Juventus—Venus 2:1 (1:1

Bucuresti, október 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombaton játszották le Bucurestiben a Ju­
ventus—Venus nemzetibajnoki mérkőzést, 
amelyet nagy meglepetésre a Juventus nyert 
meg 2:1 (1:1) arányban.

Négyezer néző előtt, dr Ciurel (Cluj) bírás­
kodása mellett indult a mérkőzés, amelynek 
28. percében Vajda megszerezte a vezetést, *■ 
49. percben azonban Humis kiegyenlített. A 
második félidő 9. percében De Vittore közel­
ről a Juventus második gólját lövi és ezzel 
be is állítja a végeredményt.

A győztes c?apat óriási lelkesedéssel feküdt 
a játékba és ennek köszönheti hatalmas, 
megérdemelt sikerét, amelynek révén a* 
utolsó helyről elkerült, megelőzve a cluji Vic- 
toriát, amely a 12-ik helyre került. A Ve­
nus veresége révén egyébként az élen levő 
Ripensia pozíciója alaposan megerősödött.

FRATEfíNM'A 8 K*wyv- í® LajyeuiüA* ü. s-
Ctoj, Strada Bérűn L, 1»
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vatárwap Keren Kaygiiggih Ica délül én a Crista! Pa?aeel»aa

a nem
Több tarnt
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Bucuresti, októbe| 
Vasárnap délelőtt ; 
köröndjérj tízezres 
dése közepette ünn| 
rasztpárti fúzióját 
Több, mint huszeze| 
fővárosban, élükön 
aak teljes vezetősé| 
rával, amelyből 
fesszor hiányzott, d 
kínos feltűnést kelti 
Etikai világ élénkéi 
inkább, minthogy a 
sem mentette magi 
mában akarta ny íl 
tatni elégedetlenséd 
májiritációja akada 
politikában Man i d 
szórt a részvételbd 
amelynek Costachel 
delegációval vett rl

A Parcui Carol I 
órákban gyülekezni 
mint tízezer embel 
park előtti téren él 
Római arénákban I 
zetök megkoszorúz! 
sírját, majd az ara 
a nemzeti paraszt pl 
kendős ifjai tartják 
Lupu, Madge áru 
tomboló ünneplése 
tyűket az emelvé: 
iebrálnak, majd 
aarsannak fel. A 
alakult kórus Kos 
tével a nemzeti p 
tanálja. Az induló 
az ismert iró és 
■3lö és beleharsogj, 
gyújtó szövegét:

„Mövünk, jövünlj 
előre testvérek, 
jaj annak, aki ej 
mert mi istenne 
Most már vége 
a nemzet ledot 
mi vagyunk 
mi tartjuk vá 
Reszkessen min| 
rabságot többé 
jövünk, jövünk, 
s jaj annak.

A trombiták is 
a pát vezetői me| 
dobnak feléje, 
risszh angozzák 
lache emelkedik 
nyos királyhüségj 
midőn, felolvassa 
üdvözlötávirat 
telkesen ünnepli 
raslatára ezutáj 
meg a gyűlés eln| 
kedik szólásra, 
felépített beszéd 
múltját, küzdelm^ 
mány tevékenys 
mék diadala é! 
erők egyesülését

Pan Hal ipa Baj 
ja. Élesen kikeli 
propagandája ellj 
musa a polgári 
akár BasarabiábJ 
ben.

Teofil Saueiuc I 
beszél, majd Pop! 
tolmácsolja a fu| 
ra, hogy a paras 
ját, a nemz'ti pa| 
ság boldogulása ' 
ját. A román kül 
met barátság irq 
nem ismeri el 
tétlenségét, addii


